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Opinnäytetyö on toimeksiantajan toimesta tilaama työ. Työn tavoitteena on vertailla Profit Hunter 
Vision -ohjelmalla toiminimen ja osakeyhtiön verotusta. Tarkoitus on vertailla, että kuinka suuri ra-
hamäärä omistajayrittäjälle jää käteen verotuksen jälkeen jaettavasta yritystulosta yritysmuodosta 
riippuen. Tarkoituksena on tutkia Profit Hunter Vision -ohjelmalla eri tulojen ja nettovarallisuuden 
pohjalta nimettyjen kahden yritysmuodon vaikutusta verotukseen, ja selvittää missä vaiheessa yri-
tysmuodon vaihtaminen toiminimestä osakeyhtiöksi on kannattavaa. Tämän lisäksi toimeksianta-
jalle laaditaan malliesimerkkejä sekä ohjeistus ohjelman käytöstä. Nämä liitetään opinnäytetyön 
liitteeksi. Toimeksiantaja käyttää näitä opinnäytetyön tuloksia asiantuntijapalveluissaan opastaes-
saan asiakkaita. Toimeksiantaja haluaa pysyä salaisena. 
 
Tutkimusmenetelmä on laadullista eli tietoa etsitään lähdeaineistoista. Teorian tietopohjana käyte-
tään lainsäädäntöä, verohallinnon sivustoja, lähdeaineistoja netissä sekä aiheeseen liittyvää tieto-
kirjallisuutta. Opinnäytetyön tietoperusta koostuu osakeyhtiön ja yksityisliikkeen teoriasta. Teori-
assa kerrotaan näiden kahden yritysmuodon perustamisesta, oikeuksista ja velvoitteista, tilinpää-
töksestä, voittovarojen jakamisesta, verotuksesta sekä tulojen jakautumisesta ansio- ja pääomatu-
loihin. Teoriapohjassa selvennetään myös, miten nettovarallisuus ja nettovarallisuudesta johtuva 
osakkeiden matemaattinen arvo vaikuttavat verotuksen lopputulokseen näissä yritysmuodoissa. 
Niiden merkitystä pääomatulojen ja osinkojen verotukseen käsitellään kattavasti. Lisäksi Profit 
Hunter Vision – ohjelmasta on oma lukunsa. 
 
Teoriaosuuden jälkeen on opinnäytetyön tutkimuksen osuus. Profit Hunter Vision -ohjelmalla teh-
dään erilaisia vertailuja vaihtaen yrityksen nettovarallisuutta ja yritystuloa. Opinnäytetyön johtopää-
töksissä kerrotaan tutkimuksen tuloksista ja analysoidaan niitä. Tutkimuksessa tehdyt malliesimer-
kit osoittavat toiminimen olevan parempi yritysmuoto pienituloisille ja pienen nettovarallisuuden 
omaaville yrityksille. Vertailuissa tuli myös selville, että yritysmuodon muuttaminen toiminimestä 
osakeyhtiöksi ei ole yksiselitteistä. Tämän vuoksi toiseen tutkimuskysymykseen siitä, missä vai-
heessa yritysmuodon vaihtaminen toiminimestä osakeyhtiöksi on kannattavaa, ei saada selkeää 
vastausta. Asiaan vaikuttavat yrittäjävähennys, toiminimen käyttämä pääomatuloprosentti, netto-
varallisuus ja osakkeiden matemaattinen arvo sekä yritystulon määrä. Yritysmuodon muuttamista 
kannattaa tarkastella asiakaskohtaisesti. 
 
 
 
 
 

Asiasanat: Verotus, ansiotulo, pääomatulo, toiminimi, osakeyhtiö, nettovarallisuus, matemaattinen 
arvo, yrittäjävähennys  
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This Bachelor’s thesis is commissioned by an assigner. The assigner is an accounting firm which prefers to be 
anonymous. The aim of this bachelor’s thesis is to make a comparison of a taxation in a sole trader and in a 
private limited company. The comparison is made with a help of software called Profit Hunter Vision. The main 
purpose is to research how the company form affects how much money the owner will get after the taxation. 
Another question in this bachelor’s thesis is to find out the point in which it is profitable to change the company 
form from a sole trader to a limited company. 
 
The assigner has also commissioned the instructions manual of the Profit Hunter Vision software. The assigner 
is going to use these instructions to educate the firm’s employees. They will use this software on their expert 
services to show their customers how the company form affects taxation. Additionally, the assigner hoped for 
some examples from the comparison of taxation to be used as a model. 
 
The research method is qualitative. Information has been searched from relevant source materials. The theo-
retical background is based on legislation, tax administration web sites and it also includes another topic relevant 
literature. The theoretical background comprised of information of a private limited company and a sole trader. 
The theoretical background tells about these two of companys foundation, the rights and obligations, financial 
statements, taxation and how the profits are dividend into earned income and capital income. Based on the 
theoretical background, the reader will understand how the net assets and the mathematical value of shares 
affect taxation of capital incomes and dividends. 
 
After the theoretical background comes the part of analysis. The Profit Hunter Vision program makes different 
comparisons by changing values corporate net assets and income. These comparisons show that the sole trader 
is a better choice than the private limited company if the net assets and income are small. The comparison made 
it clear, that changing the sole trader to limited company is quite so unambiguous. There are many things that 
affect this, for example sole trader’s tax deductions or net assets. This is the reason why there is no clear answer 
to the question of when it is profitable to change the company form.  
 
 
 
 
 
 
 
 

Keywords: Taxation, income, capital income, a sole trader, a private limited company, net assets, mathematical 
value, entrepreneur tax deductions 
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1 JOHDANTO 

1.1 Tutkimuksen taustaa 

Opinnäytetyö sai alkunsa toimeksiantajan pyynnöstä tehdä vertailua yritysmuotojen kannattavuudesta heidän 

käytössään olevalla ohjelmalla. Toimeksiantajana on yritys, joka on toiminut jo 15 vuotta auktorisoituna tilitoimis-

tona. Toimeksiantajalla on käytössään Bronex Software Oy:n kehittämä Profit Hunter Vision -ohjelma. Ohjelma 

on ollut yrityksellä jo monta vuotta ja tarkoitus on ollut kouluttaa henkilö/henkilöitä sitä käyttämään. Ajankoh-

taiseksi ohjelman käyttööotto on tullut, koska toimeksiantaja haluaa laajentaa palveluitaan asiantuntijapalveluis-

sa alan digitalisoitumisen myötä. Myös lisääntynyt kiinnostus toiminimen vaihtamisesta osakeyhtiöön yrittäjien 

keskuudessa luo painetta tälle palvelulle. Toimeksiantajasta käytän jatkossa nimitystä tilitoimisto X, koska toi-

meksiantaja haluaa pysyä salaisena. Tilitoimisto X haluaa kyseisellä ohjelmalla tehtyjä malliesimerkkejä 

asiantuntijapalveluitaan varten, sekä laaditun ohjeistuksen Profit hunter -ohjelman käytöstä tilitoimiston hen-

kilökunnalle. Lisäksi opinnäyteytön tekijä käy kouluttamassa tilitoimisto X: n henkilökunnan ohjelman käytöstä. 

1.2 Tutkimuksen lähtökohdat ja tavoitteet 

Moni yrittäjä miettii omalle liiketoiminnalleen parasta yritysmuotoa, jolla saisi mahdollisimman parhaan hyödyn 

verotuksen kannalta. 1.7.2019 voimaan tullut laki poisti yksityisen osakeyhtiön vähimmäispääomavaatimuksen, 

jonka vuoksi moni toiminimiyrittäjä miettii yritysmuodon vaihtamista osakeyhtiöksi. Tässä työssä vertaillaan 

yritysmuodoista ainoastaan toiminimeä ja yksityistä osakeyhtiötä. Tutkimuksen näkökulmana on kummalla 

yritysmuodolla yrittäjä saa parhaimman verotuksellisen hyödyn jaettavasta yritystulostaan ansio- ja pääomatu-

loverotuksessa. Työn tavoitteena on selvittää toiminimen ja osakeyhtiön verotuksen eroavaisuudet sekä missä 

vaiheessa osakeyhtiön verotus on kannattavampaa verrattuna yksityiseen liikkeenharjoittajaan. Lisäksi työn 

tavoitteena on tehdä ohjeistus Profit Hunter Vision – ohjelman käytöstä sekä malliesimerkkejä toimeksiantajalle. 

 

 Opinnäytetyössä on kaksi keskeistä tutkimuskysymystä; 

 

- Mitkä ovat yksityisen liikkeenharjoittajan ja osakeyhtiön verotuksen eroavaisuudet? 

- Milloin toiminimi kannattaa vaihtaa osakeyhtiöksi Profit Hunter Vision -ohjelman mukaan? 
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Tutkimuksessa varojen jakona otetaan huomioon vain palkanmaksu, osingojen jako, yksityiskäyttö ja yrityksen 

jaettava tulo. Tutkimusta on rajattu niin, että siinä ei käsitellä osakeyhtiön osakkeiden lunastamista tai hank-

kimista, mahdollista oman pääoman alentamista tai varojen jakamista vapaan pääoman rahastoista. Työtä on 

myös rajattu siltä osin, ettei opinnäytetyössä käsitellä julkista osakeyhtiötä, vaan keskitytään ainoastaan yksityi-

seen osakeyhtiöön.  

1.3 Työn menetelmät 

Opinnäytetyö on tutkimustyö, jossa tutkimusmenetelmänä on laadullinen tutkimus. Aineistoa ja tietoperustaa 

etsitään lähdeaineistosta. Lähdeaineistona käytetään alan kirjallisuutta, verohallinnon sivustoja sekä Alma Ta-

lentsin lähdeaineistoa. Opinnäytetyön tärkeimmät tietokirjallisuuden lähteet ovat Seppo Villan kirjoittama Hen-

kilöyhtiöt ja osakeyhtiö 2018, Marjo Salinin Liikkeen- ja ammatinharjoittajan verokirja 2015, Verotieto Oy:n jul-

kaisema yrityksen verotietopaketti 2018 sekä asiaa määrittelevä ajantasainen lainsäädäntö. Käytetty aineisto 

kirjataan opinnäytetyön lähdeaineistoon.  

 

Opinnäytetyö jakautuu neljään osaan; johdantoon, teoriaosaan, laadulliseen tutkimukseen sekä johtopäätöksiin 

ja pohdintaan työn tuloksista. Tietoperustassa kirjoitetaan toiminimestä sekä osakeyhtiöstä omat lukunsa, joissa 

käsitellään näiden yritysmuotojen perustamisesta ja niiden keskeisistä ominaisuuksista. Lisäksi käsitellään nii-

den eroavaisuuksista verotuksen kannalta. Teoriapohjassa on myös oma kappaleensa siitä miten yrityksen 

jaettava tulo jakautuu pääoma- ja ansiotuloverotukseen nettovarallisuuden perusteella. Verotuksen vertailu 

tehdään Profit Hunter Vision -ohjelmalla. Tästä on oma lukunsa, jossa kerrotaan ohjelmasta ja sen 

käytettävyydestä. Kolmas opinnäytetyön osio on laadullinen tutkiminen. Toimeksiantajayritys haluaa selkeät 

käyttöohjeet ohjelman käytöstä verotuksen vertailussa.  Nämä käyttöohjeet tulevat työn liitteeksi ja luovutetaan 

toimeksiantajalle. Profit Hunter Vision -ohjelmalla luodaan erilaisia vaihtoehtomalleja, ottaen huomioon yrityksen 

erilaiset tulo- ja nettovarallisuusvaihtoehdot.Työssä tutkitaan ja analysoidaan näitä vaihtoehtomalleja. Lisäksi 

selvitetään, mikä on se taitearvo, jolla yritysmuodon vaihtaminen kannattaa. Toimeksinantaja haluaa käyttää 

näitä malliesimerkkejä asiantuntijapalveluissaan. Työn neljännessä vaiheessa analysoidaan tutkimuksen 

tuloksia. Niiden perusteella tehdään päätelmät yritysmuodon vaihdon kannattavuuden rajapisteistä. Lop-

pupohdinnoissa myös mietitään mitä asioita kannattaa ottaa huomioon verotuksen kannalta vaihtaessa 

yritysmuotoa. Työn keskeisimmät käsitteet ovat toiminimi, osakeyhtiö, nettovarallisuus, osakkeen matemaat-

tinen arvo, yrittäjävähennys,verotus, pääomatulo ja ansiotulo. Tutkimusongelmaksi saattaa muodostua miten tai 

millä arvoilla luodaan mahdollisimman käyttökelpoisimmat ja hyödyllisimmät malliesimerkit toimeksiantajalle. 

Tilitoimisto X käyttää malliesimerkkejä antaessaan asiantuntijapalveluita asiakkailleen. 
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2 TOIMINIMI JA SEN VEROTUS 

Luonnolliset henkilöt eli yksityiset liikkeenharjoittajat voivat harjoittaa liiketoimintaa ilman perustettua juridista 

organisaatiota. Liiketoiminnilla tarkoitetaan luonnollisen henkilön liikeyrityksen muodossa sekä rakenteella 

harjoittamaa elinkeinotoimintaa. (Villa 2018, 42.) Yleiskielessä yksityisliikkeestä käytetään usein nimitystä 

toiminimi tai t: mi. 

2.1 Yksityisen liikkeenharjoittajan oikeudet ja vastuut 

Yksityiset liikkeenharjoittajat ovat vastuussa liiketoiminnastaan, sen varoista ja veloista henkilökohtaisella 

omaisuudella. Yksityisliike ja sen omistaja muodostavat yhtenäisen taloudellisen kokonaisuuden.  Myös 

oikeudelliset toimet tehdään liikkeenharjoittajan omissa nimissä. Yrittäjä joutuu juridiseen vastuuseen toimin-

nastaan ja laiminlyönneistään. Yksityisliike onkin yritystoiminnan yksinkertaisin oikeudellinen muoto. (Villa 2018, 

42.) Yksityinen liikkeenharjoittaja on kirjanpitovelvollinen liiketoiminnastaan. Kirjanpitolaki määrittelee, että yksit-

yisen liikkeenharjoittajan ei tarvitse pitää kahdenkertaista kirjanpitoa, jos sekä päättyneenä, että sitä edeltäneellä 

tilikaudella on täyttynyt enintään yksi seuraavista edellytyksistä; taseen loppusumma ylittää 100 000 euroa, 

liikevaihto tai sitä vastaava tuotto ylittää 200 000 euroa tai palveluksessa on keskimäärin yli kolme henkilöä. 

(Kirjanpitolaki 1336/1997 1:1a.) Yksityisliikkeelle ja sen liiketoiminnalle ei ole olemassa omaa lakia, vaan se 

noudattaa yleisiä säännöksiä, joita määritellään laissa elinkeinon harjoittamisen oikeudesta (Villa 2018, 43). Kir-

janpitolain (1: 4) mukaan ammatin- ja liikkeenharjoittaja on velvollinen laatimaan tilinpäätöksen, jos sekä päät-

tyneellä että sitä välittömästi edeltäneellä tilikaudella on ylittynyt vähintään kaksi mikroyrityksen säädetyistä ra-

joista. Nämä rajat ovat; taseen loppusumma 350 000 euroa, liikevaihto 700 000 euroa tai tillikauden aikana pal-

veluksessa keskimäärin 10 henkilöä. 

2.2 Toiminimen perustaminen 

Yksityisliikkeen perustamisesta on tehtävä perustamisilmoitus. Perustamisilmoitus tehdään sähköisesti pe-

rustamisilmoituslomakkeella patentti- ja rekisterihallinnon sivuilla YTJ eli yritys- ja yhteisötietojärjestelmä -palve-

lussa, josta tiedot välittyvät myös verohallinnolle. Perustamisilmoitukseen kirjataan elinkeinoharjoittajan hen-

kilötiedot, yrityksen nimi, toimiala ja -paikka sekä osoitetiedot. Perustamisilmoitus maksaa 60 euroa, joka 

maksetaan perustamislomakkeen allekirjoittamisen jälkeen. Myös alaikäinen voi olla elinkeinonharjoittaja, mutta 

hänen tarvitsee tehdä ilmoitus paperilomakkeella. (Patentti- ja rekisterihallitus 2019a, viitattu 25.10.2019.) 
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Ilmoituksen perusteella yksityisliikkeen harjoittaja saa Y-tunnuksen, joka yksilöi yrityksen. Perustamisilmoi-

tuksen yhteydessä yksityisliike voi myös tarvittaessa ilmottautua arvonlisäverovelvollisten rekisteriin, ennakko-

perintärekisteriin, kaupparekisteriin ja työnantajarekisteriin. Kaupparekisteriin on ilmottauduttava, jos yksityisliik-

keellä on pysyvä toimipaikka tai se harjoittaa luvanvaraista toimintaa. Ilmoitus on myös tehtävä, jos palvelukseen 

otetaan muita henkilöitä kuin aviopuoliso, alaikäinen lapsi tai lapsenlapsi. Lisäksi kaupparekisteriin ilmottau-

tuminen antaa yksityisliikkeen nimelle yksityisoikeuden. (Salin 2015, 12.) 

2.3 Varojen nosto yhtiöstä 

Yksityisliikkeen omistaja ei voi maksaa palkkaa itselleen, Palkan maksaminen puolisolle ja lapselle tai muulle 

perheenjäsenelle, joka ei ole täyttänyt 14 vuotta, ei ole vähennyskelpoista menoa verotuksessa. Näitä koskevat 

eläkkeet ja muut etuudet ovat myös vähennyskelvottomia. (Salin 2015, 107.) Koska yksityisliike ja sen omistaja 

ovat yhtä samaa taloudellista kokonaisuutta, yksityisliikkeen tulot ovat suoraan myös omistajan tuloa. Ha-

lutessaan yksityisliikkeen omistaja voi nostaa varoja tai siirtää omaisuutta omaan käyttöönsä koska vaan tili-

kauden aikana. Näitä yksityisottoja voi tehdä, vaikkei yritys olisikaan tehnyt voittoa tai niitä voi tehdä enemmän, 

kuin mitä yksityisliikkeen omistaja on siihen sijoittanut. Näitä yksityisottoja ei veroteta omistajan tuloina, mutta 

niillä voi olla vaikutusta yksityisliikkeen verojen määrään. (Salin 2015, 129.) Yrittäjä voi tehdä nostoja suoraan 

yrityksensä pankkitililtä. Yrittäjä voi myös sijoittaa rahaa yrityksensä pankkitilille omalta tililtään, sekä tehdä 

ostoja tai maksaa laskuja omalta tililtään. (Reunanen 2017, viitattu 24.10.2019.) Jos yrittäjä ottaa käyttöönsä 

tavaroita yritykseltä tai käyttää sen palveluita, joista on tehty arvonlisäverovähennys, niistä seuraa mak-

suseuraamuksia arvonlisäverotuksessa (Verotieto 2018, 87). Yrittäjän vähäinen oma käyttö on verotonta, kun 

hän ottaa tavaroita tai palveluita omaan tai perheensä käyttöön. Vähäisen oman käytön rajana pidetään 850 

euroa vuodessa. (Verohallinto 2011, viitattu 20.9.2019.) Toisin kuin osakeyhtiössä, yksityinen liikkeenharjoittaja 

ei voi maksaa itselleen vuokraa yksityisliikkeen käytössä olevista tiloista. Yrittäjä voi kuitenkin verotuksessa 

tehdä ammattitoimintaan kohdistuneen oman asunnon osan käytöstä työhuonevähennys verohallinnon vahvis-

taman määrän mukaisesti. (Salin 2015, 104.) 

 

Jos toiminimiyrittäjällä on liiketoimintansa kirjanpidon aineellisissa hyödykkeissä auto, on yksityiskäytön osuus 

eriteltävä kirjanpidossa. Yrittäjällä täytyy olla käytössään ajopäiväkirja, jossa hän erittelee yksityiskäytön ja siitä 

aiheutuvat kulut. (Reunanen 2017, viitattu 24.10.2019.) Varat, jotka siirretään liiketoiminnasta yksityiskäyttöön, 
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arvostetaan hankintahintaan tai sitä alempaan todennäköiseen luovutushintaan. Varojen yksityisotto nostaa yri-

tyksen tulosta poistojen verran, jos niitä on tehty. Tai jos luovutushinta on hankintahintaa suurempi. (Verotieto 

2018, 88.) 

2.4 Ansio- ja pääomatulojen verotus 

Ansiotulosta suoritetaan veroa valtiolle, kunnalle ja seurakunnalle. Pääomatulosta maksetaan veroja ainoastaan 

valtiolle (Tuloverolaki 1535/1992 1.1 §). Tuloverolaki on yleislaki, jota sovelletaan kaikkia verovelvollisia verotet-

taessa. Ansiotuloa on palkkatulo, eläketulo ja veronalaiset etuudet. Näitä ansiotuloja verotetaan valtionverotuk-

sessa progressiivisesti eli tulojen noustessa myös verotus nousee. Kunnallisverotuksessa ansiotuloja verote-

taan kunnanvaltuuston kunnallisveropäätöksen mukaisesti. Kirkollisverotus tapahtuu myös kirkollisveropäätök-

sen mukaisesti ja koskee kaikkia, jotka kuuluvat evankelisluterilaiseen tai ortodoksiseen seurakuntaan. (Vero-

hallinto 2019a, viitattu 30.10.2019.) 

 

TAULUKKO 1.Valtion tuloveroasteikko 2019 (verohallinto 2018, viitattu 30.10.2019). 

 

Valtion, kunnallis- ja kirkollisveron lisäksi verotuksessa on myös muita tehtäviä vähennyksiä. Valtion ja kunnan 

tuloista on tehtävä päivärahavähennys. Palkansaajien sekä yrittäjien sairausvakuutusmaksun päivärahamaksu 

on 1,54 prosenttia palkasta tai työtulosta, jos vuotuisen palkka- ja työtulon yhteismäärä on vähintään 14 282 

euroa. Jos palkka- ja työtulon yhteismäärä jää alle 14 282 euroa, päivärahamaksu on 0,00 prosenttia. Yrittäjän 
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eläkelain mukaisesti vakuutettujen yrittäjien maksama lisärahoitusosuus on 0,23 prosenttia vuonna 2019. 

(Veronmaksajat 2018, viitattu 6.11.2019.) 

 

Lisäksi tuloverolaki määrittelee luvussa viisi muita ansiotuloista tehtäviä vähennyksiä. Tuloverotuksessa vähen-

netään valtion verotuksessa työtulovähennys ja kunnallisverotuksessa ansiotulovähennys. Tulonhankkimis-

vähennys myönnetään kaikille, joilla on palkkatuloa. Muita verottajan virkansa puolesta tekemiä mahdollisia 

vähennyksiä ovat työmarkkinajärjestöjen jäsenmaksut, invalidivähennys, pakolliset vakuutusmaksut, meri-

työtulovähennys, opintorahavähennys,perusvähennys, eläketulovähennykset ja alijäämähyvitys. Lisäksi on ole-

massa muita vähennyksiä, joita pitää itse vaatia. 

 

Pääomatuloa on varallisuuden kerryttämä tulo. Näitä tuloja ovat esimerkiksi vuokratulo, osinkotulo, omaisuuden 

myynnistä saatu luovutusvoitto, eräät korkotulot, henkivakuutuksen tuotto ja voitto-osuus. Lisäksi pääomatuloa 

ovat myös metsätalouden pääomatulo sekä jaettavan yritystulon ja yhtymän osakkaan tulo-osuuden pääoma-

tulo-osuus. Toisin sanoen tulo, jota on kerrytetty varallisuudesta, on pääomatuloa. (Tuloverolaki 1535/1992 

2:32.) Pääomatuloa verotetaan 30 000 euroon asti 30 prosentilla ja sen yli menevää osuutta 34 prosentilla (Tu-

loverolaki 124.2 §).   

 

TAULUKKO 2. Pääomatuloveroprosentit (verohallinto 2019a, viitattu 30.10.2019). 

 

Ansio- ja pääomatulojen yhteissummasta maksetaan yleisradioveroa. Laki määrittää, että Suomessa yleisesti 

verovelollinen, joka on täyttänyt 18 vuotta ennen verovuoden loppua, on velvollinen maksamaan yleisradio-

veroa. Henkilöiden Yleisradiovero on 14 000 euron ylittävän summan osalta 2,5 %. Yleisradiovero on kuitenkin 

enimmillään 163 euroa. (Laki Yleisradioverosta 484/2012 2.1 §.) 
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2.5 Toiminimen verotus 

Toiminimen tulos lasketaan vähentämällä tuotoista liiketoiminnan vähennyskelpoiset kulut, poistot ja varaukset. 

Verotettava tulos saadaan, kun tästä tuloksesta vähennetään mahdolliset tappiot aikaisemmilta vuosilta sekä 

yrittäjävähennys, joka vähentää verotettavaa tuloa. Tämä verotettava tulo lisätään muihin omiin ansiotuloihin. 

(Verotieto 2018, 85.) Yrittäjävähennys on viisi prosenttia verotettavasta tuloksesta (Tuloverolaki 1535/1992 

30a.1 §).  

 

Edellä kuvatussa syntyy jaettava yritystulo, joka jaetaan pääoma- ja asiotuloiksi. Jaottelu tapahtuu laskemalla 

verovuotta edeltävän verovuoden nettovarallisuudesta pääomatulo-osuus. Pääomatulo-osuuden summa on sitä 

suurempi mitä varakkaampi yritys on. Koko tulos verotetaan ansiotulona, jos yrityksen oma pääoma on negatii-

vinen tai nolla. Pääsääntöisesti pääomatulo-osuus on 20 prosenttia, mutta halutessaan pääomatulona verotet-

tavan osuuden määrän voi valita kahdesta muusta vaihtoehdosta. Yrittäjä voi valita pääomatulo-osuudeksi kym-

menen tai nolla prosenttia nettovarallisuudesta.  Yrittäjän valitessa nolla prosenttia pääomatulo-osuudeksi, 

yritystulo verotetaan kokonaan ansiotulona. Tällöin verotus on kokonaan progressiivista. (Tuloverolaki 

1535/1992 31.1 §.) 

 

Toiminimen yrittäjäpuolisot voivat esittää vaatimuksen verohallinnolle, jossa heidän verotuksessaan käytetään 

10 tai 0 prosentin verotusta. Tämä vaatimus täytyy tehdä ennen verovuoden verotuksen päättymistä, muuten 

pääomatulo-osuus määräytyy 20 % mukaan. Lisäksi verotuksessa huomioidaan, jos yritys on toiminut edel-

tävänä vuonna vain osan vuodesta. Tällöin pääomatulo-osuudeksi voidaan vahvistaa vain suhteellisesti laskettu 

osa. Tämä laskenta tapahtuu kuukauden tarkkuudella verotuskäytännössä. (Verotieto 2018, 85-86.) 

 

 Pääomatuloja verotetaan 30 prosentilla, kun pääomatuloa on enintään 30 000 euroa vuodessa. Tämän 

ylittävältä osalta veroja maksetaan 34 % prosenttia. Ansiotuloja verotetaan progressiivisesti eli asteittan kasva-

vasti (Tuloverolaki 1535/1992 124.2 §.) Yksityisliikkeen ansiotuloja verotetaan yhdessä muun omistajan tulon 

kanssa. Toiminimen eli liikkeen käyttöomaisuuden luovutuksesta tullut myyntivoitto on aina päomatuloa. Näin 

vaikka nettovarallisuuteen perustuvan laskennan mukaan osa siitä olisi ansiotuloa. Myynti- eli luovutusvoitto on 

hankinnan ja myynnin erotus. Jos tästä on tehty jälleenhankintavaraus, ei sitä osaa voida huomioida pääomat-

uloksi jälleenhankintavarauksen suuruisesta summasta. Jos luovutusvoitto on suurempi tai sama kuin pääoma-

tulo-osuus nettovarallisuudesta laskettuna saatu summa, sen yli menevä osuus tuloksesta verotetaan ansiotu-

lona. (Verotieto 2018, 86.) 
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3 OSAKEYHTIÖ  

Osakeyhtiölain mukaan Suomessa on kaksi osakeyhtiömuotoa. Ne ovat yksityinen osakeyhtiö ja julkinen 

osakeyhtiö. Näillä kahdella osakeyhtiömuodolla on kaksi tärkeää eroa. Ensinnäkin yksityisen osakeyhtiön ar-

vopapereita ei saa ottaa kaupankäynnin kohteeksi kaupankäynnistä rahoitusvälineille annetussa laissa 

(748/2012) tarkoitetulle säännellylle markkinalle, toisin kuin julkisen osakeyhtiön. Toinen tärkeä ero on 

vähimmäisosakepääoma, jonka on julkisella osakeyhtiöllä oltava 80 000 euroa. (Villa 2018, 216-217.) 

Eduskunta vahvisti 8.2.2019 lain yksityisen osakeyhtiön vähimmäisosakepääoman poistamisesta. Lakimuutos 

tuli voimaan 1.7.2019. (Laki osakeyhtiölain 1 luvun 3 § muuttamisesta 184/2019.) 

3.1 Oikeushenkilöllisyys ja rajoitettu vastuu osakkeen omistajalla 

Toiminimen ja osakeyhtiön suurin eroavaisuus on osakeyhtiön oikeushenkilöllisyys. Osakeyhtiö on osakkeen 

omistajistaan erillinen oikeushenkilö, joka syntyy rekisteröinnillä. Sillä on konstitutiivinen eli oikeutta luova 

vaikutus. Oikeushenkilö eli osakeyhtiö omistaa itsenäisesti oman omaisuutensa. Lisäksi oikeushenkilöllisyys 

sisältää yhtiön oikeuskelpoisuuden ja oikeustoimikelpoisuuden. (Villa 2018, 220-221.) 

 

Osakeyhtiölain 624/2006 1:2 2 momentissa määritellään, että osakkeenomistajat eivät vastaa henkilökohtaisesti 

yhtiön velvoitteista. Momentin mukaan yhtiöjärjestyksessä voidaan kuitenkin määrätä osakkeenomistajan vel-

vollisuudesta suorittaa erityisiä maksuja yhtiölle. Tämä rajoitettu vastuu tarkoittaa, että osakkeen omistaja ei ole 

henkilökohtaisella omaisuudellaan vastuussa osakeyhtiön velvoitteista ja sitoumuksista. Häntä ei voida saattaa 

ilman omaa suostumustaan velvoittaa henkilökohtaiseen vastuuseen yrityksen lainoista. Osakkeen omistajalla 

voi tietenkin olla sitoumuksia osakeyhtiölle lainan antajana, takaajana sekä antamallaan pantilla osakeyhtiön 

veloista. Vastuun erillisyys turvaa osakkeen omistajaa. Hän voi halutessaan yhtiökokouksissa äänioikeudellaan 

puoltaa myös riskialttiita investointeja, koska hänellä ei ole uhkaa joutua maksumieheksi henkilökohtaisella 

omaisuudellaan. Tämä rajoitettu vastuu muodostaa osakeyhtiön yhtiöoikeudellisen sydämen. (Villa 2018, 220-

221.) 



  

15 

3.2 Osakeyhtiön perustaminen 

Osakeyhtiön perustaminen käsittää pääpiirteissään neljä vaihetta. Ne ovat perustamissopimuksen laatiminen, 

osakkeiden merkitseminen, osakkeiden maksaminen ja yhtiön rekisteröiminen. Osakeyhtiö on rekisteröitävä kol-

men kuukauden kuluessa perustamiskirjan allekirjoittamisesta tai yhtiön perustaminen raukeaa. Kirjallisessa pe-

rustamiskirjassa täytyy olla kaikkien osakkeenomistajien allekirjoitukset. (Villa 2018, 220-221.) Osakeyhtiölain 2 

luvun 2 § mukaan perustamissopimuksessa pitää olla sopimuksen päivämäärä, kaikki osakkeenomistajat ja 

kunkin merkitsemät osakkeet, osakkeesta yhtiölle maksettava määrä (merkintähinta), osakkeen maksuaika sekä 

yhtiön hallituksen jäsenet. Lisäksi perustamissopimukseen on liitettävä yhtiöjärjestys, jossa on mainittava yri-

tyksen toiminimi, kotipaikka ja toimiala. 

 

Osakkeiden merkitseminen tapahtuu perustamissopimuksen allekirjoittamisella. Merkintähinta merkitään 

osakepääomaan, jollei yhtiöjärjestyksessä ole muuta määrätty. Osakkeiden määrä, hinta ja merkintämaksun 

maksuaika on määritelty perustamissopimuksessa.  (Villa 2018, 237.) Jo aikaisemmin mainittu muutos 1.7.2019 

voimaan tulleeseen lakiin, vähimmäisosakepääoma yksityisessä osakeyhtiössä poistettiin. Ennen lain voimaan 

tuloa vähimmäisosakepääoma oli 2500 € yksityisessä osakeyhtiössä. Lainmuutoksen myötä tulee mahdol-

liseksi, että osakkeista ei makseta mitään. Tällöin perustamissopimukseen osakkeesta yhtiölle maksettavaksi 

määräksi merkitään nolla tai todetaan, että osakkeesta ei makseta yhtiölle eikä osakkeen maksuaikaa mainita. 

Tällöin PRH:lle ei tarvitse toimittaa selvitystä osakkeiden merkintähinnan maksamisesta, kuten tilintarkastajan 

todistusta, maksukuittia tai tilintarkastajan lausuntoa apporttimaksusta. (Patentti- ja rekisterihallitus 2019b, vii-

tattu 11.10.2019.) Osakkeiden merkintähinta voidaan maksaa joko rahamaksuna tai apporttimaksuna, jos pe-

rustamissopimuksessa on niin määritelty.  Apporttimaksu tarkoittaa, että maksu tapahtuu muulla omaisuudella. 

Apporttin täytyy olla sellaista omaisuutta, josta on taloudellista arvoa yrityksen liiketoiminnalle. (Villa 2018, 237-

241.) 

 

Osakeyhtiö syntyy rekisteröinnillä ja saa rekisteröinnillä oikeus- ja oikeustoimikelpoisuuden. Vain täysin 

maksetut osakkeet voidaan ilmoittaa rekisteröitäviksi. Rekisteröinnin jälkeen yritys voi omistaa ja hankkia itse 

omaisuuttaan itsenäisesti. Myös osakkeet antavat osakkailleen osakeyhtiölaista ja yhtiöjärjestyksestä johtuvat 

oikeudet ja velvollisuudet. (Villa 2018, 242.) Osakeyhtiön rekisteröinti tehdään patentti- ja rekisterihallituksen 

kaupparekisteriin sähköisesti YTJ -palvelussa. Rekisteröinnin hinta on 275 € vuonna 2019. (Patentti- ja rekisteri-

hallitus 2019c, viitattu 17.9.2019.) 
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3.3 Osakkaan oikeudelliset velvoitteet ja oikeudet 

Kaikki osakkeet tuottavat yhtiössä yhtäläiset oikeudet. Yhtiössä on tai voi olla oikeuksiltaan tai velvollisuuksiltaan 

toisistaan poikkeavia osakkeita, jos näin halutaan yhtiöjärjestyksessä määrätä. Tällöin yhtiöjärjestyksestä on 

käytävä ilmi osakkeiden väliset erot. (Osakeyhtiölaki 624/2006 3.1 §.) Periaatteessa siis pyritään varmentamaan 

osakkaiden yhdenvertaisuus. Osakkeen omistajalla on oikeus osakeyhtiön voitonjakoon eli osingoon sekä etu-

oikeus merkitä yrityksen osakkeita. Lisäksi osakkeen omistajalla on ääni-, puhe- ja läsnäolo-oikeus yhtiökokouk-

sissa ja oikeus käyttää vähemmistöoikeuttaan tarvittaessa. Osakkeenomistajalla ei kuitenkaan ole pakkoa eli 

velvoitetta osallistua yhtiökokouksiin. Merkittävin velvollisuus taas on maksaa osakkeen merkintähinta 

merkinkintäehtojen mukaisesti, jos tälläinen on perustamissopimuksessa sovittu. Yhtiöjärjestykseen voidaan 

myös kirjata mahdolliset lisämaksut yritykselle. Lisämaksuja ei kuitenkaan saa periä ilman yhtiöjärjestyksen 

merkintää. Tämä johtuu osakkaan ja yhtiön vastuun erillisyydestä. (Villa 2018, 250-251.) 

3.4 Osakeyhtiön hallinto 

Osakeyhtiölain mukaan yhtiön johdon on huolellisesti toimien edistettävä yhtiön etua. Osakeyhtiön pakolliset 

hallinnolliset elimet ovat yhtiökokous ja hallitus.  Korkein päätäntävalta on yhtiökokouksella. Yhtiökokoukseen 

osallistuvat osakkeenomistajat käyttävät äänivaltaansa yhtiöjärjestyksen puitteissa. (Villa 2018, 271-272.) 

Osakeyhtiölaissa (5.3 §) määritellään, että varsinainen yhtiökokous on pidettävä kuuden kuukauden kuluessa 

tilikauden päättymisestä. Lisäksi on pidettävä ylimääräinen kokous, jos yhtiöjärjestys, osakkeenomistaja tai 

tilintarkastaja sitä vaatii tai jos, hallitus tai hallintoneuvos katsoo siihen olevan aihetta. Yhtiökokouksen koolle 

kutsumisesta on määritelty osakeyhtiölain viidennen luvun pykälissä 17 – 20. 

 

Hallitus toimii yhtiökokouksen päätösten mukaisesti.  Hallituksella on yleistoimivalta. Hallituksen tehtävänä on 

huolehtia yhtiön jokapäiväisen toiminnan asianmukaisesta järjestämisestä sekä yhtiön hallinnosta eli johtamis-

esta ja edustamisesta. Hallitus myös vastaa kirjanpidon ja varainhankinnan oikeellisuudesta. Hallitus siis vastaa 

kaikista tehtävistä, joita ei ole yhtiöjärjestyksessä tai laissa määrätty muille suoritettaviksi. Hallituksessa pitää 

olla vähintään yksi luonnollinen henkilö, joka on toimikelpoinen, täysikäinen ja joka ei ole konkurssissa. (Villa 

2018, 291-293.) Näiden pakollisten toimivaltaelinten lisäksi yhtiössä pitää olla ainakin yksi varsinainen tilintar-

kastaja, jos yhtiössä on tilintarkastuslain mukaisesti sellainen oltava. Tilintarkastaja voidaan jättää valitsematta, 

jos tilintarkastuslain mukaisista edellytyksistä päättyneellä sekä sitä välittömästi edeltäneellä tilikaudella on täyt-

tynyt enintään yksi edellytys. Edellytykset ovat taseen loppusumma ylittää 100 000 euroa, liikevaihto tai sitä 
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vastaava tuotto ylittää 200 000 euroa tai palveluksessa on keskimäärin yli kolme henkilöä. Tilintarkastajan pa-

kollisuudesta voidaan määritellä myös yhtiöjärjestyksessä tai yhtiösopimuksessa, vaikkei tilintarkastus velvol-

lisuutta olisikaan. (Tilintarkastuslaki 1141/2015 2.2 §.) 

 

Yhtiö voi halutessaan palkata toimitusjohtajan, joka hoitaa yhtiön juoksevat asiat ja niiden päätökset ja edus-

tamisen. Hallituksella on OYL 6: 2 yleissäännöksen mukaan oikeus toimitusjohtajasta huolimatta puuttua 

liiketoiminnasta päättämiseen. Hallitukselle kuuluu kuitenkin suurista ja merkittävistä liiketoiminnan tehtävistä 

päättäminen. Yhtiöjärjestyksessä voidaan myös määrätä hallintoneuvoston asettamisesta.  Hallintoneuvos ei 

ole pakollinen toimielin. Halintoneuvoston lakimääräinen tehtävä yrityksessä on valvoa hallituksen ja toimi-

tusjohtajan hoitamaa hallintoa. (Villa 2018, 301-303.) Osakeyhtiölain (624/2006) mukaan hallituksen, hallituksen 

jäsenen ja toimitusjohtajan on annettava hallintoneuvostolle ja sen jäsenelle tiedot, jotka ovat tarpeen hallin-

toneuvoston tehtävien hoitamiseksi.  

 

Osakeyhtiö on aina kirjanpitovelvollinen, joten sen on laadittava tilinpäätös. Tilinpäätöksen on tarkoitus antaa 

oikea kuva yhtiön tuloksesta ja taloudellisesta asemasta. Lisäksi yhtiön on liitettävä tilinpäätöksen toimintakerto-

mus, jos se on julkinen osakeyhtiö, yksityinen osakeyhtiö tai yhteisö, joka ei ole pien- tai mikroyritys tai yhteisö, 

joka on yleisen edun kannalta merkittävä. (Villa 2018, 312-315.) Tilinpäätös ja toimintakertomus on rekisteröi-

tävä kahden kuukauden kuluessa tilinpäätöksen vahvistamisesta suoraan kaupparekisteriin tai veroilmoituksen 

mukana, jonka verohallinto välittää kaupparekisteriin (Patentti- ja rekisterihallitus 2019d, viitattu 11.10.2019).  

3.5 Voittovarojen jako 

Osakeyhtiölain 1: 5 mukaan jollei yhtiöjärjestyksessä muuta määrätä, on yhtiön toiminnan tarkoitus tuottaa voit-

toa osakkeenomistajille. Varoja voidaan jakaa neljällä laillisella tavalla osakkeenomistajille. Ne ovat voitonjako 

eli osingon jako sekä varojen jakaminen vapaan pääoman rahastosta, osakepääoman alentaminen, omien 

osakkeiden hankkiminen ja lunastaminen sekä yhtiön purkaminen ja rekisteristä poistaminen. (Villa 2018, 345.) 

Tässä työssä käsitellään ainoastaan voitonjakoa eli osingojen jakamista.  

 

Ennen osingonjakoa laaditaan tilinpäätös, josta selviää yrityksen tulos eli sen tekemä voitto. Osingonjako pe-

rustuu viimeksi vahvistettuun tilinpäätökseen.  Osingonjaossa täyttyy ottaa myös huomioon seuraavalla tili-

kaudella tehtävät investoinnit ja muut olennaiset taloudelliset muutokset. Ennen osingonjakopäätöstä yhtiön 

tarvitsee tehdä maksukykyisyystesti. (Villa 2018, 346.) Osakeyhtiölaki määrittelee, että varoja ei saa jakaa, jos 
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jaosta päätettäessä tiedetään tai pitäisi tietää, yhtiön olevan maksukyvytön tai jaon aiheuttavan maksukyvyt-

tömyyden. Yhtiö saa jakaa vapaan oman pääoman, josta vähennetään yhtiöjärjestyksen mukaiset jakamattomat 

varat ja mahdolliset kehitysmenot, jotka on kirjanpitolain mukaan merkattu taseeseen, ellei maksukykytestistä 

muuta johdu. Osakkeenomistajat päättävät yhtiökokouksessa osingonjaosta hallituksen esityksen perusteella. 

Osakeyhtiölakiin on kirjattu vähemmistöosingosta, joka turvaa pieniä osakkeenomistajia. Vähemmistöosingosta 

voidaan määrätä toisin yhtiöjärjestyksessä, mutta se vaatii kaikkien osakkeenomistajien suostumuksen. Lain 

mukaan vähintään puolet tilikauden voitosta on jaettava, josta on vähennetty yhtiöjärjestyksen mukaiset jaka-

matta jätettävät määrät, jos sitä vaativat osakkeenomistajat, joilla on vähintään yksi kymmenesosa kaikista 

osakkeista. Vähemmistövaatimus tarvitsee tehdä yhtiökokouksessa ennen voiton käyttämistä koskevaa 

päätöstä. Osakkeenomistaja ei kuitenkaan voi vaatia voittona jaettavaksi enempää kuin tämän luvun mukaan 

on ilman velkojien suostumusta mahdollista jakaa eikä enempää kuin kahdeksan prosenttia yhtiön omasta pääo-

masta. Jaettavasta määrästä vähennetään tilikaudelta ennen varsinaista yhtiökokousta mahdollisesti jaetut 

osingot. (Osakeyhtiölaki 13:7.) Osingonjakopäätös on kirjattava, päivättävä, numeroitava ja allekirjoitettava. 

Vähintään kahden osakkeenomistajan on allekirjoitettava päätös, jos yhtiössä on enemmän kuin yksi osakkee-

nomistaja. (Villa 2018, 349.) 

3.6 Osakeyhtiön verotus 

Tuloksesta yritys maksaa 20 prosentin suuruisen yhteisöveron (Tuloverolaki 1535/1992 124.2 §). Omistajan tai 

osakkaiden osakeyhtiöstä itselleen nostama palkka on vähennyskelpoinen meno. Maksettavat osingot sen si-

jaan eivät ole yritykselle vähennyskelpoisia. Verotettavat tulolähteet lasketaan erikseen. Osakeyhtiön 

tulolähteitä voivat olla elinkeino-, maatalous- tai henkilökohtainen tulolähde. Tuloista vähennetään tuloläh-

teeseen kuuluvat vähennyskelpoiset menot sekä mahdolliset edellisten vuosien tappiot niiden 

vähentämisoikeuden mukaan. Elinkeino-, maatalous ja henkilökohtaisen tulolajien tulos lasketaan yhteen ja 

tästä summasta maksetaan yhteisön tulovero.Tämän lisäksi osakeyhtiö, mikä harjoittaa elinkeino- tai 

maataloustoimintaa, joutuu maksamaan yleveroa, jos sen verotettava tulos on vähintään 50 000 euroa. 

(Verotieto 2018, 93.) 1.1.2020 tulolähdejaottelu poistuu hallituksen päätöksen mukaisesti. Tämä helpottaa 

osakeyhtiön verotettavan tulon laskemista. Jatkossa yhteisön ei tarvitse enää jaotella tulostaan kahdeksi eri 

tulolähteeksi vaan kaikki tulot lasketaan elinkeinotoiminnan tuloiksi. Tulo verotetaan elinkeinoverolain mukaan. 

Maatalous säilyy muutoksenkin myötä itsenäisenä tulolähteenä. (Valtioneuvosto 2018, viitattu 11.11.2019.)  
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3.7 Osingonsaajan verotus 

Listaamattoman osakeyhtiön osakkaan saamien osingojen verotus on erilaista kuin julkisesti noteeratuista 

osakeyhtiöistä saatujen osingojen. Tässä käsitellään ainoastaan listaamatonta osakeyhtiötä ja sen yrittäjäomis-

tajan nostamaa osingoa. Osingon verokohtelu määräytyy osinkoa jakavan osakeyhtiön osakkeiden ma-

temaattisen arvon mukaan. Matemaattinen arvo lasketaan edeltävän vuoden nettovarallisuuden mukaan varo-

jen arvostamislain mukaan. Nettovarallisuudesta ja matemaattisen arvon laskemisesta on kerrottu kohdassa 5. 

Yksityishenkilön ollessa osingonsaajana osinkotulo verotetaan sinä vuonna, kun osinkoon syntyy 

määräämisoikeus. Eli toisin sanoen milloin osinko on yhtiökokouksen mukaan nostettavissa. Jos yhtiöko-

kouksen osingonjakopäätöksessä ei ole mainittu maksamisajankohtaa, osakas voi nostaa osingon heti yhtiöko-

kouksen päätyttyä. Yhtiökokouksessa voidaan myös määritellä useampi maksuerä osingolle. (Koponen 2013, 

271-272.) 

 

Kun yritys jakaa osinkoa määrän, joka on kahdeksan prosenttia tai alle kahdeksan prosenttia osakkeiden ma-

tematiittisesta arvosta, on osinko 25 prosentin osalta pääomatulona verotettavaa ja 75 prosentin osalta 

verovapaata tuloa. Jos tässä tapauksessa yrityksen jakama osinko nousee yli 150 000 euron, verotetaan 85 

prosenttia pääomatuloa ja 15 prosenttia verovapaata. Huojennettujen osinkojen 150 000 euron raja on hen-

kilökohtainen verotuksessa. Kun jaettavien osingojen määrä on suurempi kuin kahdeksan prosenttia osakkeiden 

matemaattisesta arvosta, siitä 75 prosenttia on veronalaista ansiotuloa ja loput 25 prosenttia verovapaata. 

(Tuloverolaki 1535/1992 33 §.) Ansiotuloina verotettava osinko verotetaan progressiivisesti muiden osingon saa-

jan ansiotulojen kanssa. Osakeyhtiöllä on velvollisuus pidättää osingon maksun yhteydessä ennakonpidätys, 

joka on pääsäännön mukaan 7,5 prosenttia. Jos osingon saaja saa osinkoa enemmän kuin 150 000 euroa, 

ennakonpidätys tehdään 28 prosentin mukaan.  Tämän tarkastelu tehdään yhtiökohtaisesti vuositasolla. Vero-

tuksessa lopullinen verotus voi olla erilainen, koska osingonsaajan verotuksessa 150 000 euron raja on hen-

kilökohtainen. (Verotieto 2018, 98.)  

 

KUVIO 1.Osakeyhtiön jakama osinko. (Verotieto, viitattu 11.11.2019.) 
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3.8 Osakkaalle maksetut palkat 

Osakeyhtiössä ei voi nostaa yksityisottoja niinkuin toiminimessä, koska osakeyhtiö on omistajistaan erillinen 

oikeushenkilö. Toiminimessä ei voinut maksaa palkkaa itselleen, kun taas osakeyhtiössä se on mahdollista. 

Osakeyhtiö voi maksaa osakkaalle korvausta tehdystä työstä palkkana, luontoisetuina ja kulukorvauksina. (Reu-

nanen 2017, viitattu 25.10.2019.) Laki elinkeinotoiminnan verottamisesta määrittelee, että tuloista vähennyskel-

poisia ovat tulonhankkimisesta tai säilyttämisestä johtuneet menot ja menetykset (7 §.) 

 

EVL 8 § 4 kohdassa säädetään vähennyskelpoisiksi elinkeinotoiminnassa työskennelleiden henkilöiden 
palkat, heidän ja heidän omaistensa eläkkeet ja työsuhteeseen perustuvat avustukset. Vähennyskel-
poisia ovat myös työntekijöiden ja heidän omaistensa eläke-, sairauskorvaus- ja työkyvyt-
tömyyskorvausmaksut ja muiden niiden kaltaisten oikeuksien ja etujen järjestämisestä johtuvat vakuu-
tus- yms. maksut eräitä johtavien osakkaiden eläke- ja henkivakuutusmaksuja koskevin poikkeuksin. 
Myös esim. vähennyskelpoisiin palkkoihin liittyvä työnantajan sosiaaliturvamaksu on vähennyskel-
poinen. (Tikka, Nykänen, Juusela & Viitala 2019, viitattu 28.10.2019.) 

 

 Näin ollen osakeyhtiö voi vähentää omassa elinkeinotoiminnassaan työskenneille osakkailleen maksetut palkat 

ja korvaukset verotuksessaan. Tämä tarkoittaa siis, että palkasta johtuvat kustannukset vähentävät yrityksen 

verotettavaa tuloa ja siitä laskettavaa yhteisöveroa. Palkanmaksussa on kuitenkin varottava ettei siinä tapahdu 

peiteltyä voitonjakoa. (Tikka ym. 2019, viitattu 28.10.2019.) Palkasta on työnantajan aina maksettava sai-

rasvakuutusmaksua. Sairasvakuutusmaksu on 0,77% palkasta. (Verohallinto 2019b, viitattu 6.11.2019.) 

Työnantaja joutuu maksamaan sairasvakuutusmaksua työntekijöistään, jotka ovat 16- 67 -vuotiaita, jos 

työntekijä on sairasvakuutuslain mukaan vakuutettu Suomessa (Laki työnantajan sairasvakuutusmaksusta 

771/2016 4 §). Palkansaaja eli tässä tapauksessa osakas maksaa työkorvauksistaan ansiotuloveroa verohallin-

non progressiivisen verotuksen mukaisesti (TAULUKKO 1). 

 

Joskus yritykset saattavat ryhtyä järjestelyihin, joilla pyritään kiertämään osingonjaon veroseuraamuksia. Tällöin 

yhtiö antaa osakkaalle edun, joka on poikkeavasti hinnoiteltu ja rinnastettavissa osinkoon. Näitä peiteltyjä 

osingonjakoja voivat olla ylisuuret palkat, ylihinnoitellut korvaukset tai perityt alihinnat esimerkiksi tuotteista tai 

palveluista. Tämän lisäksi peiteltyä osinkoa on myös omia osakkeita hankkimalla tai lunastamalla taikka 

osakepääomaa, vararahastoa tai ylikurssirahastoa alentamalla osingosta menevän veron välttämiseksi jaetut 

varat. (Tikka ym. 2019. Viitattu 28.10.2019.) Sekä yrityksen että osakkaan verotusta voidaan oikaista, jos on 

ilmeistä, että yhtiö on jakanut peiteltyä osinkoa. yhtiön on verotuksessaan meneteltävä niin kuin olisi käytetty 

käypää hintaa. Osakkaan veronalaiseksi tuloksi on katsottava käyvän hinnan ja käytetyn hinnan erotus. (Laki 

verotusmenenttelystä 1558/1995 29.3 §.) Peitellystä osingosta 75% on veronalaista tuloa (Tuloverolaki 

1535/1992 33d.1 §). 
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3.9 Verotuksen eroavaisuudet  

Osakeyhtiön ja toiminimen verotus poikkeaa monellakin tapaa. Osakeyhtiön oikeushenkilöllisyys jo erottaa myös 

verotuksen erilliseksi osakeyhtiön osakkaista, kun taas toiminimen verotus tapahtuu liikkeenharjoittajan omassa 

verotuksessa. Osakeyhtiö maksaa tuloistaan kiinteää yhteisöveroa, joka on 20 prosenttia verotettavasta tulosta. 

Yksityisliikkeen verotettava tulo jaetaan pääoma- ja ansiotuloihin nettovarallisuuden pohjalta. Pääomatulon net-

tovarallisuuden laskemisessa huomioidaan yrityksen varat ja velat. Nettovarallisuuden laskennasta on kirjoitettu 

luvussa 4. Yksityinen liikkeenharjoittaja, joka maksaa palkkaa, voi lisätä 30 prosenttia 12 kuukauden ajalta 

maksamistaan palkoista pääomatulo-osuuden laskentapohjaan. Osakeyhtiö voi maksaa palkkaa osakkaalle ja 

taas yksityisliikkeessä on mahdollista tehdä yksityisottoja. Yksityisliike voi vähentää elinkeinotoiminnan tappion 

omassa verotuksessaan.  Alla taulukko verotuksen eroavaisuuksien havainnoimiseksi. Lisäksi taulukkoon on 

kirjattu myös osingon saajan verotus. Tulojen jakautuminen ansio- ja pääomatuloihin on kuvattu taulukossa 

listaamattoman osakeyhtiön jakama osinko 2019 (KUVIO 1). 

 

TAULUKKO 3. Toiminimen ja osakeyhtiön verotuksen eroavaisuudet. 
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4 NETTOVARALLISUUS 

Nettovarallisuus lasketaan varojen ja velkojen erotuksesta. Varoilla tarkoitetaan elinkeinotulon verottamisesta 

annetun lain määräykset rahoitusomaisuudesta, vaihto- ja käyttöomaisuudesta sekä varallisuusarvoa omaavista 

pitkävaikutteisista menoista ja veloilla elinkeinotoiminnasta johtuvia velkoja. (Salin 2015, 66,75.) Pääomatulo-

osuutta laskettaessa käytetään edellisen verovuoden nettovarallisuutta. Eli vuoden 2019 perusteena olisi vuo-

den 2018 taseen arvot.  

4.1 Toiminimen nettovarallisuuden laskenta 

Nettovarallisuutta laskettaessa otetaan huomioon, että varojen täytyy kuulua elinkeinotoimintaan. Yksityisvaral-

lisuutta ei toiminimen kirjanpidossa oteta huomioon. Toisin sanoen yksityisliikkeen yrittäjän yksityisasuntoa 

käytetty kiinteistö, liiketoimintaan kuulumattomat arvopaperit tai muut varat eivät ole elinkeinotoiminnan varoja.  

Mutta, jos esimerkiksi asunto on sekä yrityksen että yksityisessä käytössä, sovelletaan 50 % sääntöä. Jos käytön 

suhde on yli 50 %, se kuuluu elinkeinotoiminnan varoihin. Jos yrittäjä maksaa palkkaa työntekijöille, näistä en-

nakonpidätyksen alaisista palkoista voidaan lukea laskennalliset 30 % nettovarallisuuteen. Tämä summa las-

ketaan verovuoden, jonka tuloverotuksesta on kyse, päättymistä edeltäneiden 12 kuukauden palkkojen 

määrästä. (Verotieto 2018, 87.) 

 

Lähdeverollisella pankkitilillä olevaa saldoa ei pidetä varoina laskettaessa nettovarallisuutta. Jos haluaa 

kasvattaa yrityksen nettovarallisuutta, kannattaa miettiä muita vaihtoehtoisia kohteita pankkitilin varoille. 

Suurempi nettovarallisuus taas johtaa siihen, että yrityksen verotettavasta tulosta suurempi osa on pääomatu-

loa. Muita keinoja nettovarallisuuden kasvattamiseen ovat esimerkiksi poistojen määrän säätely, ostovelkojen 

maksaminen tai seuraavalle tilikaudelle kohdistuvien menojen maksaminen ennen tilinpäätöstä.  Näitä toimen-

piteitä kannattaa kuitenkin tehdä maltilla vain kasvattaakseen nettovarallisuutta. (Salin, 2015, 77-79.) 

4.2 Osakeyhtiön nettovarallisuuden laskeminen  

Osakeyhtiön nettovarallisuus lasketaan huomioiden kaikkien tulolähteiden varat ja velat. Laskennassa käytetään 

niin sanottua nettomenettelyä. Varoja ovat lähtökohtaisesti kaikki taseen vastaaviin kuuluvat varallisuuserät. 

Pysyvien vastaavien ryhmästä varoja ovat aineettomat ja aineelliset hyödykkeet sekä sijoitukset ja vaihtuvien 
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vastaavien ryhmästä mukaan kuuluvat vaihto-omaisuus, saamiset, rahoitusarvopaperit sekä rahat ja pank-

kisaamiset. Varoihin ei oteta mukaan mahdollisia laskennallisia verosaamisia tai sellaisia pitkävaikutteisia 

menoja, joilla ei ole varallisuusarvoa. (Verotieto 2018, 98.) Pääsääntönä hyödykkeiden arvoksi katsotaan se 

hankintamenon jäännös, joka yrityksellä on verotuksessa hyväksyttyjen poistojen ja arvonalennusten jälkeen 

tilinpäätöksessä. Tästä pääsäännöstä kuitenkin poiketaan käyttömaisuusryhmään kuuluvien kiinteistöjen, ra-

kennusten ja rakennelmien kohdalla. Jos arvostuslain perusteella laskettu vertailuarvo on suurempi kuin han-

kintamenojäännös, käytetään vertailuarvoa näiden käyttöomaisuuksien arvona. Vertailu on kiinteistökohtainen. 

Myös käyttö- ja rahoitusomaisuuteen sekä henkilökohtaiseen tulolähteeseen kuuluvien arvopapereiden osalta 

tehdään vertailu. Arvopapereiden osalta katsotaan arvoksi joko yhteenlaskettu poistamaton hankintameno tai 

yhteenlaskettu verotusarvo riippuen siitä kumpi on suurempi. (Verotieto 2018, 98-99.) 

 

Yrityksen velkana pidetään vastattavaa puolen vieraan pääoman eriä. Omistajayrittäjän antamaa pääomalainaa 

pidetään myös yleensä vieraana pääomana. Yrityksen velkaa eivät ole oma pääoma, tilinpäätössiirtymien 

kertymä, pakolliset varaukset tai laskennalliset verovelat. Velkojen arvoksi katsotaan nimellisarvo. (Verotieto, 

2018, 99.) Osakkeen matemaattinen arvo lasketaan jakamalla tarkistetun nettovarallisuuden määrä yhtiön 

ulkona olevien osakkeiden lukumäärällä. Matemaattista arvoa laskiessa jätetään pois yhtiön lunastamat tai 

muulla tavoin hankkimat omat osakkeet. (Laki varojen arvostamisesta verotuksessa 1142/2002 2:9.) 

 

Jos osakkaalla on ollut käytössään yrityksen omistama asunto tai hänellä on osakaslaina yritykseltä osingon 

verovuonna, täytyy tästä tehdä osakaskohtainen oikaisu. Oikaisu tehdään matemaattisen arvoon. Tämä tarkoit-

taa, että matemattisesta arvosta vähennetään mahdolliset kyseiset erät ennen kuin lasketaan osingojen verol-

lisen ja verovapaan tulon osuudet. (Verotieto 2018, viitattu 31.10.2019.) Osakkaan tai hänen perheensä 

käytössä ollut asunto vähennetään, jos osakas ei ole yhtiöön työsuhteessa. Toisin sanoen kysymyksessä on 

toimihenkilö, joka on johtavassa asemassa ja omistaa yksin yli 30 prosenttia yhtiön osakkeista tai perheensä 

kanssa yhteensä yli 50 prosenttia. Johtavassa asemassa olevalla toimihenkilöllä tarkoitetaan toimitusjohtajaa 

tai hallituksen/hallintoneuvoston jäsentä. Asunnon arvo otetaan huomioon vähennyksissä vain, jos yrittäjäosak-

kaan asema on täyttynyt edellisen tilikauden lopussa. (Verotieto 2018, viitattu 31.10.2109). Matemaattisesta 

arvosta vähennetään osakaslainana sama määrä, joka on kirjattu taseeseen tilinpäätöksessä, josta yhtiön net-

tovarallisuus laskettiin.  Osakaslaina vähennetään, jos osakas omistaa vähintään 10 prosenttia yhtiön 

osakkeista tai äänimäärästä yksin tai perheenjäsenensä kanssa. Osingon oikaisu merkitsee yleensä, että 

lievemmin verotetun osingon määrä on pienempi. (Verotieto 2018, 100.) 
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5 PROFIT HUNTER VISION -OHJELMA 

Bronex software Oy omistaa Profit Hunter -ohjelmat. Yritys perustettiin vuonna 1990, ja sen toimialaa on 

ohjelmistojen suunnittelu ja valmistus. Yrityksen toimipaikka sijaitsee Espoossa. Vuonna 2018 sen liikevaihto oli 

705 000 €. (Asiakastieto 2019, viitattu 31.10.2019.) Profit Hunter -ohjelmat on tehty työkaluksi tili- ja tilintarkas-

tustoimistolle. Se on helppokäyttöinen verolaskennan apuväline ammattilaisen käytössä.  Profit Hunter -ohjelmat 

toimivat Microsoft Windows 7, 8 ja 10 -ympäristöissä. Näitä ohjelmia on saatavilla kahta versiota, Profit Hunter 

Pro sekä Profit Hunter Vision. Ohjelmat auttavat hallitsemaan omistajayrittäjän verotuksellista kokonaisuutta. 

(Bronex 2019, viitattu 31.10.2019.) Toimeksiantajan yrityksessä on käytössä Profit Hunter Vision -ohjelma. 

Ohjelmaa hyödynnetään tässä työssä yritystulosta verojen jälkeen jäävän rahamäärän vertailuesimerkeissä. 

Toimeksiantaja on tilannut ohjelman käytöstä käyttöoppaan henkilökuntansa perehdyttämistä varten. Profit 

Hunter Vision -ohjelmassa on automaattiset monipuoliset optimointiosuudet. Sillä pystytään optimoimaan 

yrittäjän verokokonaisuus halutusta näkökulmasta, ja sen sisältö on myös asiakkaan helposti ymmärrettävissä. 

Ohjelmassa on kaksi näkökulmaa, joita ohjelmassa kuvataan käsitteillä; tuloutuksen optimointi tai kasvun opti-

mointi. Optimointi tarkoittaa parhaan vaihtoehdon etsimistä. Käsitteellä tuloutuksen optimointi ohjelman tekijä 

tarkoittaa, miten yrittäjä saa parhaimman verohyödyn eli vertailee rahamäärää, joka verotettavasta yritystulosta 

jää verotuksen jälkeen. Yrityksen kustannukset pysyvät aina samoina.  Kun optimoinnista halutaan jättää saatu 

hyöty yritykseen eli varat jätetään yritykseen ja sitä kautta se kasvattaa nettovarallisuutta. Ohjelman tekijän 

käsite kasvun optimointi tarkoittaa sitä. Alla kaavio, joka kuvaa optimointia. (Bronex 2019, viitattu 31.10.2019.)  

  

 

KUVIO 2.Optimointi (Bronex 2019, viitattu 31.10.2019). 
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5.1 Ohjelman sisältö ja rakenne 

Profit Hunter Vision -ohjelman auetessa avautuu automaatisesti aina uusi asiakas. Asiakkaan lähtötiedot syö-

tetään aloitusivulle ja tallennetaan nimellä. Lähtötietoihin kirjataan nimi, syntymäaika, verotuskunta, mahdolliset 

YEL – ja MYEL -vuosityötulot ja tilikausi.  Ohjelma hakee automattisesti tietokannastaan veroprosentit vero-

tuskunnan mukaisesti tai halutessaan veroprosentin määrän voi syöttää itse. Ohjelma vähentää asiakkaan vero-

tuksessa automaattisesti päivärahamaksun, sairaanhoitomaksun, työtulovähennyksen, perusvähennyksen sekä 

YLE -veron. Näihin asetuksiin voidaan kuitenkin asettaa poikkeuksia valikko -kohdassa.  Asiakkaan tiedoista 

voidaan kopioida edellisten vuosien tietoja pohjaksi uudelle laskennalle. Auki olevan asiakkaan nimi näkyy ohjel-

man yläreunassa vasemmalla. 

 

Ohjelmassa on omat kohtansa asiakkaan ansiotuloille, pääomatuloille, vähennyksille ja asiakkaan omistamille 

yrityksille. Ansiotulot -osiossa kirjataan asiakkaan muut palkat ja etuudet. Pääomatuloihin lisätään muut mah-

dolliset pääomatulot, joita asiakkaalla on. Näitä voivat olla esimerkiksi vuokratulot, osuuspääoman korot, mah-

dolliset luovutusvoitot tai puu- ja maa-aines myyntien voitot. Tässä osiossa voidaan kirjata yrittäjävähen-

nysprosentti huomioitavaksi tai vaihtoehtoisesti sen myös kirjata yritykset -kohdassa. Vähennykset -osiossa kir-

jataan kaikki verotukseen vaikuttavat vähennykset, jotka verovelvollisen on ainakin osittain itse osattava huomi-

oida. Näitä ovat esimerkiksi tulonhankkimismenot, kotitalousvähennykset, vapaaehtoiset eläkevakuutusmaksut 

ja opintolainavähennys. Viimeinen osio on yritykset. Yritykset -osioon kirjataan kaikki asiakkaan yritykset, 

yritysmuodot ja niiden omistusosuudet. Yritykset -osioon kirjataan yrityksen nettovarallisuus, jaettava yritystulo 

sekä muut voittovarojen jakamiseen liittyvät asiat. Jaettava yritystulo voi-daan kirjata itse tai jaettava yritystulo -

kohdasta aukeavaan tuotot ja kulut -erittelyyn, jolloin ohjelma laskee jaettavan yritystulon. Erittelyssä on mah-

dollista kirjata yrityksen tuloksesta vähennettävä tappio ennen verotusta sekä muut verotukseen liittyvät oikaisut. 

Myös jaon perusteena oleva nettovarallisuus on mahdollista laskea ohjelman erittelyssä. 

 

Profit Hunter Vision -ohjelma huomioi kaikki syötetyt tiedot tehdessään laskelmia ja vertailuja. Yritykset osion 

alalaidassa on optimoinnin näkökulmavaihtoehdot; sijoittaminen yhtiön kasvuun tai yritystulosta verojen 

maksamisen jälkeen jäävä rahamäärä osakkaalle/omistajalle. Näitä vaihtoehtoja voidaan tarkastella kolmesta 

eri vaihtoehdosta, joista aukeavat graafiset kuvat tarkastelua varten. Ohjelmassa voidaan tarkastella eroa opti-

miin eli ohjelman laskemaan parhaaseen vaihtoehtoon. Toinen vaihtoehto tarkastelee vertailuarvojen laskentaa 

kolme vuotta eteenpäin olettaen, että yrityksen tulot ja verotusmalli pysyvät samana. Kolmannessa vaihtoeh-

dossa voidaan tarkastella yhtiömuotovertailua. Yhtiömuotovertailussa vertaillaan verotuksen edullisuutta eri 

yhtiömuotojen välillä.  Ohjelmassa voidaan vertailla osakeyhtiötä kommandiittiyhtiöön, avoimeen yhtiöön tai 

toiminimeen. Halutusta valikosta aukaistaan graafinen kuva, josta voidaan tarkastella tietoja. Ohjelma laskee 
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myös eri vaihtoehtoja valmiiksi ja niitä voi tarkastella klikkaamalla haluttua kohtaa janalla grafiikassa. Ohjelma 

merkitsee lähtötilanteen tiedoilla olevat punaisella pisteellä ja optimoidut vaihtoehdot sinisellä pisteellä. 

Ohjelmasta voidaan tulostaa graaffinen kuva ja laskelmat.  

 

KUVIO 3. Grafiikka (Bronex 2019, viitattu 31.10.2019). 

Halutulle kohdalle aukeaa info -laatikko hiirtä klikattaessa, josta on luettavissa suoraan tulon, palkan ja osinkon 

määrät, sekä kuinka paljon vaihtoehto tuottaa kustannuksia yritykselle.  Alla olevissa infolaatikoissa näkyy ohjel-

man käyttämät käsitteet ja niiden merkitys. Kustannukset tarkoittaa sitä kustannuksen rahamäärää, joka ai-

heutuu yritykselle. Käteen jäävä summa on se rahamäärä, joka yrittäjälle jää verotuksen jälkeen jaettavasta 

yritystulosta. Tulo (Tmi) ilmoittaa verotettavan tulon, josta vielä vähennetään yrittäjävähennys ennen verotusta. 

Info -laatikon tulosta -painikkeesta saadaan tarkka erittely yrityksen ja yrittäjän maksamista veroista ja niistä 

tehtävistä vähennyksistä. Inforuudusta on luettavissa myös muutoksen ero verrattaessa lähtötilanteeseen. Tu-

lostus voidaan tehdä paperille tai tallentaa pdf -muodossa. 
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TAULUKKO 4. Infolaatikot lähtötiedoilla sekä optimoituna. 

 

 Ohjelma käyttää vertailuissa valittua veroprosenttia laskiessaan asiakkaan verotusta. Ohjelma laskee au-

tomaattisesti myös yhteisöveron osakeyhtiön tuloksesta sekä ilmoittaa osakeyhtiön ennakonpidättämän 7,5 % 

osingonsaajan osinkonmaksusta. Osakeyrityksen optimointi tarjoaa vaihtoehtona myös palkanmaksun. Profit 

hunter vision -ohjelma ottaa automaattisesti laskelmissa huomioon sairasvakuutusmaksun. Ohjelma vähentää 

sairasvakuutusmaksun summan verotettavan palkkasumman määrästä, koska yrityksen kustannukset pysyvät 

samana. Ohjelma laskee myös automaattisesti päivärahamaksun, mutta ei huomioi vakuutetun yrittäjän 

yrittäjäkorotusta. Ohjelma ei myöskään huomioi yhteisön maksettavaksi tulevaa YLE -veroa. Ohjelmaa 

päivitetään parin kuukauden ja muuttuvat asiat verotuksessa ja vähennyksissä muutetaan. (Puhakka, pu-

helinkeskustelu 3.12.2019). 

5.2 Ohjeistus toimeksiantajalle 

Opinnäytetyön toimeksiantaja on tilannut opinnäytetyön tekijältä ohjeet Profit Hunter Vision -ohjelman käytöstä 

yritysmuotojen vertailussa. Tilitoimisto X: n henkilökunnan on tarkoitus hyödyntää ohjeita tutustuessaan 

ohjelmaan ja laatiessaan asiakkailleen materiaalia yritysmuotojen verotuksen vertailussa. Tilitoimisto X 

hyödyntää tätä asiantuntijapalveluissaan. Ohjeiden laatiminen on suoritettu tutustumalla ohjelmaan ja sen 

käytettävyyteen. Ohjeet toimitetaan toimeksiantajalle ja ovat opinnäytetyön liitteenä (LIITE 1). 

 

Tilitoimisto X antoi käyttöön kotikoneelle linkin Profit Hunter Vision -ohjelmaan. Ohjeistuksen tekeminen on aloi-

tettu tutustumalla ohjelmaan. Jokainen ohjelman osa-alue ja osa-alueiden alla olevat näkymät ja erittelyt 

käydään läpi. Ohjeen ensimmäisellä sivulle kirjataan yleistä tietoa ohjelmasta ja sen käytettävyydestä, esi-

merkiksi tietojen hyväksyminen OK- tai enter -näppäimellä. Tämän jälkeen ohjeissa käydään läpi jokainen ohjel-

man osa-alue, joihin asiakkaan tietoja kirjataan. Näitä ovat lähtötiedot, ansio- ja pääomatulot, vähennykset sekä 

asiakkaan yritykset ja omistusosuudet niissä. Ohjeissa kerrotaan jokaisen osa-alueen sisältö, mitä tietoja niihin 

kirjataan ja mitä ohjelma ottaa missäkin kohtaa huomioon. Lisäksi ohjeissa mainitaan mahdollisuus käyttää erit-

telypainikkeita, joista avautuu uusi ikkuna. Näissä erittelyissä syvennytään tiettyyn asiaan yksikohtaisemmin. 

Käyttöohjeet sisältävät paljon kuvakaappauksia ohjelman sisällöstä. 
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Ohjeissa kuvataan kuinka jo kirjattuja tietoja pystytään analysoimaan ja vertailemaan haluamastaan näkökul-

masta, joista ohjelman tekijä kertoo käsitteillä kasvun optimointi ja tuloutuksen optimointi. Ohjeissa on myös 

kerrottu mitä nämä käsitteet tarkoittavat. Lisäksi ohjeissa kuvataan ohjelmassa käytettävät vertailumuodot, joita 

ovat ero optimiin,verotuksen arviointi kolme vuotta eteenpäin sekä yritysmuotovertailu. Ohjelman laskelmista ja 

graafisista kuvioista sekä niiden sisältämistä info -laatikoista on myös oma lukunsa. Ohjeissa kerrotaan kuinka 

grafiikasta voidaan tarkastella eri vaihtoehtojen sisältöä. 
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6 ERILAISTEN YRITYSTULO JA NETTOVARALLISUUS VAIHTOEHTOJEN ANALY-

SOINTIA 

Tässä työssä vertaillaan toiminimen verotusta osakeyhtiön verotukseen. Kummalla yritysmuodolla ja millä tulota-

valla saadaan paras hyöty yrittäjälle. Toisin sanoen mikä on jaettavasta yritystulosta omistajayrittäjälle verojen 

jälkeen jäävä rahamäärä. Yrityksen kustannukset pysyvät vertailuissa samana. Yrittäjä on kuvitteellinen. Yrittäjä 

on yrityksen ainoa omistaja, joten hänen osuutensa yrityksestä ja sen tuloista on 100%. Malliesimerkeissä 

käytän kolmea vaihtoehtoa nettovarallisuuden määrässä. Nämä ovat; nettovarallisuutta ei ole, 20 000 € ja 

50 000 €. Vaihtoehdoiksi toimeksiantaja valitsi nämä, koska yleisesti ottaen toiminimiyrittäjillä ei ole paljoakaan 

nettovarallisuutta, vaan kaikki tulot nostetaan sitä mukaa, kun niitä tulee. Verotettavan yritystulon määrä aloi-

tetaan 40 000 eurosta ja sitä korotetaan kunnes löytyy piste, jossa yritysmuodon muuttaminen osakeyhtiöksi 

tulee kannattavaksi. Esimerkin yrityksellä ei ole vähennettäviä tappioita edellisiltä tilikausilta. 

6.1 Malliesimerkkien perustiedot 

Opinnäytetyön malliesimerkeissä yrittäjän perustiedot ovat aina samat. Yrittäjällä on yritys TMI XXX. Tilikausi 

on 12 kk. Tmi XXX: n omistajayrittäjän tulon verotusta vertaillaan osakeyhtiön osakkaan verotukseen. Yrittäjä 

on vuonna 1979 syntynyt henkilö. Hänen kotipaikkakuntansa on Forssa, jonka kunnallisveroprosentti on 20,50. 

Lisäksi yrittäjä kuuluu evankelisluterilaiseen seurakuntaan ja maksaa kirkollisveroa, joka puolestaan on 1,40 %. 

Toiminimen verotuksen vertailussa on käytetty 20 % pääomatuloprosenttia nettovarallisuudesta. Ohjelmassa on 

myös mahdollista valita 10 % tai 0% pääomatuloprosentiksi. Vertailuissa ei ole otettu huomioon laisinkaan YEL 

-yrittäjän työttömyysvakuutus-, ryhmähenkivakuutuus- tai tapaturmavakuutusmaksuja, jotka myös pitää huomi-

oida yrittäjän vähennyksinä, joko yrityksen kirjanpidossa tai omistajayrittäjän verotuksessa. 

6.2 Yrityksen nettovarallisuus 0 € 

Tässä vaihtoehdossa asiakkaan yrityksellä ei ole laisinkaan nettovarallisuutta. Tästä johtuu, ettei jaettavaa 

yritystuloa voida jakaa pääomatulona laisinkaan, vaan kaikki jaettava tulo on ansiotuloa. Poikkeuksena tästä 

olisi yksityisliikkeen luovutusvoitot, joita yrityksellä olisi käyttöomaisuuden myynnistä. Niitä ei kuitenkaan näissä 

esimerkeissä ole. Verotettavan tulon ollessa 40 000 euroa jaettavaksi yritystuloksi jää yrittäjävähennyksen jäl-

keen 38 000 euroa. Ohjelma käyttää vertailusta nimitystä osakkaalle tuloutus. Tämä tarkoittaa, että vertaillaan 
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jaettavasta yritystulosta verojen jälkeen yrittäjälle jäävää rahamäärää. Alla olevassa kuviossa näkyy toiminimiy-

rittäjän ja osakeyhtiön omistajayrittäjän verotuksen jälkeiset rahamäärät. Ohjelman tekijä käyttää tästä in-

folaatikossa olevaa nimistystä “käteen”, jonka jälkeen suluissa on ero toiminimeen(+/-). Vertailu tehdään aina 

toiminimeen. Ohjelman “kustannukset” tarkoittaa sitä paljonko yrityksen kustannukset eli kassasta lähtevä ra-

hamäärä on. “Tulo” on toiminimiyrittäjän verotettava tulo, josta tehdään yrittäjävähennys.  

 

Esimerkissä toiminimiyrittäjälle jää verotettavasta ansiotulosta verojen ja vähennysten jälkeen 30 711 euroa. 

Veroa joudutaan siis maksamaan 9 288,78 euroa (24,4 %). Yritysmuodon ollessa osakeyhtiö ja yhtiö maksaisi 

osakkaalle palkkaa (kuvio; optimoitu Oy) yrittäjälle jäisi 717 euroa vähemmän verotuksen jälkeen. Koska ver-

tailuissa yrityksen kustannukset pysyvät samoina, palkkaa maksetaan 39 694,34 euroa, koska 40 000 eurosta 

täytyy huomioida sairasvakuutusmaksu (40 0000*1.0077= 305,56). Molempien vaihtoehtojen tulo on ansiotuloa, 

mutta toiminimen verotusta helpottaa yrittäjävähennys, joka 40 000 eurosta on 2 000 euroa. Toinen vaihtoehto 

osakeyhtiöllä on maksaa voittovaroista osinkoja osakkaalle (kuvio; lähtö Oy). Osakeyhtiö maksaa ensin itse 

yhteisöveron 20 % verotettavasta tulosta (40 000 €). Tämän jälkeen voittovaroja jää 32 000 euroa, joka jaetaan 

osinkoina omistajayrittäjälle. Koska nettovarallisuutta ei ole, osinkoa verotetaan 75 % ansiotulona ja 25 % on 

verovapaata tuloa. Osingonsaajalle jäisi verotuksen jälkeen 28 533 euroa käteen. Tämä on 2 178 euroa 

vähemmän kuin toiminimelle jäävä rahamäärä eli toisin sanoen osakeyhtiön omistajayrittäjä joutuisi maksamaan 

veroja 2 178 euroa enemmän verrattuna toiminimeen. Ohjelman optimoina grafiikka tilanteesta, jossa yrityksen 

verotettava tulo 40 000 € ja nettovarallisuus 0 €. 

 

 

KUVIO 4. Ohjelman optimoima grafiikka, jossa yrityksen verotettava tulo 40 000 € ja nettovarallisuus 0 €. 
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Tilanteessa, jossa yrityksellä ei ole lainkaan nettovarallisuutta, ei verotettavan tulon nousulla ole suurta 

vaikutusta yritysmuodon valintaan. Vasta, kun verotettava tulo nousi 116 500 euroon, tuli osakeyhtiöstä saatu 

hyöty saman arvoiseksi kuin toiminimessä. Tällöinkin paras verotuksellinen hyöty saadaan, kun maksetaan 

osakkaalle vähän palkkaa. Tällöin saadaan yrityksen verotettavaa tuloa pienemmäksi. Huomioitavaa tässä esi-

merkissä on osingon summan kasvun johdosta myös verovapaan osingon osuuden määrä kasvaa suuremmaksi 

kuin toiminimen saama hyöty yrittäjävähennyksestä.Tämä verotettava yritystulo näyttää olevan se taitepiste, 

jonka jälkeen yritysmuodolla on väliä tämän esimerkin mukaisella yrittäjällä. Tämä on ehkä hieman kuvitteellinen 

vaihtoehto, koska tuollaisella verotettavalla yritystulolla on jo kannattavaa sekä järkevää varallisuutta kasvattaa.  

6.3 Yrityksen nettovarallisuus 20 000 € 

Tässä vaihtoehdossa asiakkaan yrityksellä on nettovarallisuutta 20 000 euroa. Yritysmuotojen kannattavuuden 

vertailu aloitetaan samoin kuin edellisessäkin vaihtoehdossa 40 000 euron verotettavasta yritystulosta. Tässä 

esimerkissä se tarkoittaa toiminimiyrittäjälle, että yritysvähennyksen (5 %) jälkeen jaettava yritystulo on 38 000 

euroa. Nettovarallisuudesta (20 000 €) laskettuna 20 % jaettavasta yritystulosta on pääomatuloa 4 000 € euroa 

ja loput ansiotuloa 34 000 euroa. Toiminimiyrittäjälle jää jaettavan yritystulon verotuksen jälkeen 31 223 € 

käteen. Jos yritysmuotona olisi osakeyhtiö, ohjelma optimoi paremmaksi vaihtoehdoksi osakeyhtiössä pal-

kanmaksun ja osingonjaon yhdistelmän (oikean puoleinen info -laatikko). Palkkaa maksettasiin 37 709 euroa 

johtuen vähennetystä sairasvakuutusmaksusta (38 400 * 1,007), koska yrityksen kustannukset pysyvät vertai-

luissa samana. Tästä johtuen osakeyhtiön verotettava tulo pienenisi ja myös maksettavan veron määrä. 

Yhteisöveron jälkeen jää jaettava yritystulo 1 600 euroa, joka jaetaan osakkaalle osingonjakona. Tämä 1 600 

euroa on kahdeksan prosenttia osakkeiden matemaattisesta arvosta, jota verotetaan kevyesti pääomatulona 

(25 %) ja loput verovapaasti.  Tässä vaihtoehdossa omistajayrittäjän käteen jäävä rahamäärä on 30 339 euroa, 

joka on 883 euroa vähemmän kuin verrattavassa toiminimessä. Vaihtoehtoisesti osakeyhtiö voisi maksaa kaikki 

voittovaransa osinkoina. Tämä tarkoittaisi, että osakeyhtiö maksaisi 40 000 euron verotettavasta tulostaan 

yhteisöveron, joka on 20 % eli 8 000 euroa. Osakkaan saama 32 000 euron osinko jaetaan matemaattisen arvon 

laskennan mukaisesti ja verotetaan osinkojen verotuksen mukaisesti. Nettovarallisuuden ollessa 20 000 € 

osakkeiden matemaattisesta arvosta alle kahdeksan prosenttia jää pieneksi (1 600 €). Tämän ylittävä osa 

osakkeiden arvosta eli 30 400 eurosta verotetaan 75 prosenttia ansiotulona ja loput verovapaasti. Tämän esi-

merkin paras yritysmuoto verotuksen kannalta on toiminimi. 
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TAULUKKO 5. Infolaatikot lähtötiedoilla sekä optimoidut vaihtoehdot. 

 

Vertailutaulukkoa varten tutkitaan verotettavan yritystulon nostamista 10 000 euroa kerrallaan. Nettovarallisuus 

on aina sama 20 000 euroa. Taulukko alkaa 40 000 eurosta, mitä jo edellisessä kappaleessa analysoitiin. Alla 

olevasta taulukosta (TAULUKKO 6) nähdään miten verotettavan tulon nosto vaikuttaa yritysmuodosta johtuvaan 

tulotasoon. Pelkkä osinkon maksu osakeyhtiössä verrattuna yksityisliikkeen tuloon ei ole kannattavaa. Ero 

näiden kahden välillä pysyy koko ajan 2 000 euron vaiheilla 110 000 euroon asti. Tämän jälkeen ero hieman 

kapenee, mutta lähtee suurenemaan taas yritystulon ollessa 140 000 euroa tai enemmän. Ero, verrattaessa 

toiminimiyrittäjän tuloa osakeyhtiön optimoituun tuloon, jossa käytetään sekä palkanmaksua että osingon mak-

sua, kasvoi koko ajan 90 000 euroon asti.  Ero alkoi vähitellen hieman kaventua. 130 000 euron yritystulolla 

saavutetaan piste, jossa ero käteen jäävässä rahamäärässä on kaikista pienin. Kuitenkin vielä niin, että yksityis-

liike on kannattavampi. 

 

TAULUKKO 6. Verotettavan tulon nousun vaikutus, nettovarallisuus 20 000 euroa. 
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Ohjelman optimoimassa vaihtoehdossa 130 000 euron verotettavalla tulolla, osakas saa palkkaa 750 euroa ja 

yrityksen jaettavasta yritystulosta osinkoa 103 395 euroa. Ansiotulojen ollessa yli 76 100 euroa valtion vero-

tuksessa verotus kiristyy korkeimmalle tasolle. Vero kyseisestä summasta on 10 413,25 euroa ja ylimenevästä 

osasta menee veroa 31,25 %. Tämä on yksi syy miksi tässä kohtaa tulolajiksi optimoituu osingon maksu, koska 

osinkoista osa on verovapaata. Tämän tulomäärän jälkeiset 10 000 euron lisäykset yritystuloon lähtivät taas 

kasvattamaan eroa toiminimiyrittäjän käteen jäävään tuloon verrattuna. 

6.4 Yrityksen nettovarallisuus 50 000 € 

Viimeisessä esimerkissä yrityksen nettovarallisuus on 50 000 euroa ja vertailu aloitetaan taas 40 000 euron 

verotettavalla tulolla / kustannuksilla. Tässäkin vaihtoehdossa edullisin vaihtoehto on yksityisliikkeen 

yritysmuoto. Yksityisliikkeen omistajan verotuksella jää yli 1000 euroa enemmän tuloa käteen kuin seuraavaksi 

parhaimmalla vaihtoehdolla, jonka ohjelma optimoi. Koska nettovarallisuus on 50 000 euroa, niin yksityisliikkeen 

pääomatuloksi saadaan 10 000 euroa (20%). Loput ovat ansiotuloa, joka on yrittäjävähennys huomioiden 

28 000 euroa. Ohjelman toiseksi paras optimoitu vaihtoehto on, kun osakeyhtiö maksaa palkkana suurimman 

osan eli 34 733 euroa. Palkan maksusta johtuvat kustannukset yritykselle ovat 35 000 euroa. Yhteisöveron jäl-

keen jaettavaksi yritystuloksi jää 4000 euroa, joka maksetaan osinkoina. Tuo 4000 euroa on juuri se summa, 

joka alittaa kahdeksan prosenttia matemaattisesta osakkeiden arvosta. Sen vuoksi se verotetaan pääomatulona 

(25 %) ja loput verovapaana.  Jos osakeyhtiö maksaisi kaikki jaettavan yritystulonsa osinkoina, saisi osakas 

tuloja 2681 euroa vähemmän kuin muissa vaihtoehdoissa. Niinkuin edellisenkin esimerkinkin kohdalla, tehdään 

myös tämän vaihtoehdon mukainen vertailutaulukko. Sitä varten tutkitaan verotetavan yritystulon nostamisen 

vaikutusta yrittäjän käteen jäävään rahamäärään verotuksen jälkeen. Yritystuloa nostetaan 10 000 euroa ker-

rallaan. Nettovarallisuus on aina 50 000 €. Taulukko alkaa 40 000 eurosta ja päättyy 160 000 euron verotetta-

vaan tuloon. 

 

Vertailutaulukosta nähdään, että ohjelman optimoinnin mukaan yrittäjälle verotuksen jälkeen jäävän rahamäärän 

summa on suurin yksityisliikkeen omistajalla. Yritysmuotona paras vaihtoehto on yksityisliike riippumatta 

tulotasosta. Pienillä 40 000 euron ja 50 000 euron verotettavilla tuloilla ero osakeyhtiöön, jossa on pelkästään 

jaettavasta yritystulosta tehtävä osingonmaksulla, on yli 2 500 euroa. Tilanne on hieman lievempi verotuksen 

kannalta, jos osakeyhtiö hyödyntää palkan maksun ja osingon jaon yhdistelmää.Tällöinkin ero toiminimen omis-

tajan verotukseen on yli tuhat euroa. Osinko+palkka vaihtoehdossa huomataan eron kasvua 80 000 euro ja 

100 000 euron verotettavan yritystulon välillä. Tällöin huomataan, että ero osingon maksun ja palkka+osinko -

maksun välilä pienenee, kuitenkin eron pysyessä selkeänä. Ero osakeyhtiöön kapenee 130 000 euron kohdalla, 
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mutta kuitenkin selkeä ero toiminimiyrittäjään.  Eroa on noin 900 euroa tässäkin kohtaa. Vertailutaulukosta voi-

daan myös päätellä, että parempi vaihtoehto, jos yritysmuotona osakeyhtiö, on osittainen palkan maksu sekä 

jaettavasta yritystulosta maksettava osinko. Jos osakeyhtiö maksaa pelkästään osinkoa jaettavasta 

yritystulosta, ero toiminimen omistajan käteen jäävään rahamäärään suurenee. 

 

TAULUKKO 7. Verotettavan tulon nousun vaikutus, nettovarallisuus 50 000 euroa. 

 

6.5 Nettovarallisuuden vaikutus yrityksen jaettavaan tuloon 

Vertailua ja pistettä, jossa yritysmuodon vaihtaminen yksityisliikkeestä osakeyhtiöksi ei ollutkaan kovin yksin-

kertaista saada selville. Laskelmiin vaikuttavat niin monet asiat. Edelliset esimerkit näyttivät selkeästi sen, että 

pienellä nettovarallisuudella toiminimenä toimiminen on edullisempaa. Seuraavissa taulukoissa on tehty ver-

tailua miten nettovarallisuuden kasvu vaikuttaa tietyllä verotettavalla yritystulolla.  Haetaan pistettä, jossa 

yritysmuodon muuttamista kannattaa harkita. Näissä vertailuissa on kuitenkin muistettava, että verotettavaan 

yritystuloon tulee todennäköisesti muutoksia vuosittain ja tulokset voivat vaihdella rajustikin. Ensimmäisessä 

esimerkissä vertaillaan sitä, että asiakkaalla olisi 40 000 euron vuositulot. Profit hunter vision laskee arvot sekä 

lähtötiedoilla, että hakee ohjelman optimointiarvot. Alla olevasta taulukosta (TAULUKKO 8) voi nähdä miten 

nettovarallisuus vaikuttaa yritysmuotojen verotuksessa.  
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Vertailussa yritysmuotona toiminimi oli kannattavampi 120 000 euroon asti.  Nettovarallisuuden ollessa 130 000 

– 140 000 euron välillä ohjelma optimoi parhaimmat vaihtoehdo. Nämä ovat osakeyhtiö; palkka+osinko sekä 

toiminimi, jossa pääomatulon osuus olisi 10 % nettovarallisuudesta. Näillä kahdella vaihtoehdolla ei ole juuri 

lainkaan eroa. Kun noustaan nettovarallisuuden määrässä 150 000 euroon, osakeyhtiö on ohjelman laskennan 

mukaan parempi vaihtoehto yrittäjälle. Selvästi parempi osakeyhtiön vaihtoehdoista on palkka+osinko, mutta 

myös pelkän osingon maksaminen omistajayrittäjälle näillä nettovaralllisuusmäärillä on edullisempi vaihtoehto 

kuin toiminimiyrittäjän verotus. Huomattavan arvoista on myös, että yksityisliikkeen omistajan kannattaa laskea 

pääomatulonsa 10 prosentin mukaan yli 130 000 euron tuloilla. Tällä pääomatuloprosentin valinnalla yrittäjä saa 

huomattavaa hyötyä esimerkin arvoilla. Toiminimiyrittäjän käteen jäävä tulo ei muutu käytettäessä 20 prosentin 

pääomatulo-osuutta 190 000 euron nettovarallisuuden jälkeen. Tämä johtuu siitä, että tuolla nettovarallisuudella 

pääomatulo-osuus on 38 000 euroa, joka on myös yrittäjän verotettava tulo ja siten suurin mahdollinen 

vaihtoehto.    

 

TAULUKKO 8. Nettovarallisuuden vaikutus verotukseen verotettavan tulon ollessa 40 000 euroa. 

 

Verotettavan yritystulon nostaminen 10 000 eurolla vaikuttaa selvästi yritysmuodon vaihtamisen harkintaan. 

50 000 euron yritystuloilla ei kannata ohjelman mukaan vaihtaa osakeyhtiöksi vasta kun yhtiön nettovarallisuus 
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on noussut 220 000 euroon. Tässä esimerkissä on vaihe 180 000 – 200 000 euron välillä, jos toiminimi on hie-

man kannattavampi kuin osakeyhtiö. Tämä edellyttää, että pääomatulo-osuus lasketaan kymmenen prosentin 

mukaan. Usein yrityksillä tulot vaihtevat vuosittain, joka kannattaa huomioida yritysmuodon valintaa tehdessä.  

 

TAULUKKO 9. Nettovarallisuuden vaikutus verotukseen verotettavan tulon ollessa 50 000 euroa. 

 

 

Ohjelman tekemissä vertailuissa tulee ilmi, että yritystulon noston vaikutuksesta myös nettovarallisuuden on 

oltava korkeampi.  Tämä johtuu nettovarallisuuden vaikutuksesta pääomatulo-osuuteen. Äskeisessä 50 000 eu-

ron verotettavan yritystulon vertailutaulukossa kriittinen piste oli 220 000 euroa. Verotettavan tulon noustessa 

80 000 euroon vuodessa, huomataan sen vaikutus kriittisen pisteen nousuun. Kriittinen piste nousee 360 000 

euroon. Toiminimiyrittäjän käteen jäävä rahamäärä ei nouse enää nettovarallisuuden noustessa yli 400 000 eu-

ron, jos pääomatuloprosentiksi on valittu 20 %. Tämä johtuu siitä, että tuossa vaiheessa nettovarallisuudesta 

laskettu 20 prosenttia on 80 000 euroa eli sama kuin verotettava tulo. Toiminimiyrittäjän kannattaa hakea pääo-

matuloprosentiksi kymmenen, kun nettovarallisuusaste on yli 340 000 euroa. Paras optimoitu vaihtoehto on 

osakeyhtiö, jossa maksetaan palkkaa   sekä osinkoa. Huomioitavaa on, että osinkon määrä on 28 800 euroa eli 

8 % osakkeiden matemaattisesta arvosta (360 000*8%). Tällöin osingon verotus on keveintä. 

 

Niinkuin aikaisemminkin jo mainittiin verotettavan tulon nousu nostaa myös nettovarallisuuden tarvetta, jos ha-

lutaan miettiä yritysmuodon muutosta. Yritystulon ollessa 120 000 euroa osakeyhtiömuoto kannattaa, jos netto-

varallisuus on 550 000 euroaa. Tällöin osakkeiden matemaattinen arvo (8 %) nettovarallisuudesta on 44 000 
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euroa. Yritysmuodon ollessa toiminimi (20 %) käteen jäävä tulo ei enää nouse, vaikka nettovarallisuus nousisi 

yli 600 000 euron. Tällöin kannattaa vaihtaa pääomatuloprosentiksi 10.  

 

Viimeinen esimerkki kriittisestä pisteestä on tilanne, jossa yritystulona on 200 000 euroa. Tällöin toiminimen 

yrittäjävähennys on 40 000 euroa, joka osaltaan vaikuttaa lopputulokseen. Kriittinen piste, jolloin 

osakeyhtiömuoto on edullisempi löytyi 1 200 000 euron kohdalta. Osakkeiden matemaattisesta arvosta 8 

prosenttia on 96 000 euroa. Paras optioitu vaihtoehto on, että osakeyhtiö maksaa palkkaa 75 924 euroa ja osin-

koina 98 793 euroa. Yli kahdeksan prosenttia osakkeiden matemaattisesta arvosta menevä osa eli 2 793 euroa 

verotetaan ansiotulona (75%) ja loput verovapaana. Osakeyhtiön omistajayrittäjän käteen jää 140 133 euroa, 

joka on 3 696 euroa enemmän kuin yritysmuodon ollessa toiminimi. Huomioitavaa on tässäkin esimerkissä, että 

toiminimiyrittäjän käteen jäävä rahamäärä ei suurene enää nettovarallisuuden noustessa yli 1 000 000 euron. 

Tämän selittää se, että pääomatulo-osuuden määrä miljoonasta on 200 000 € eli kaikki tulo verotetaan 

pääomatulona. 

 

TAULUKKO 10. Nettovarallisuuden vaikutus verotukseen verotettavan tulon ollessa 200 000 euroa. 

 

TAULUKKO 11. Nettovarallisuus 1 200 000 €, tmi ja osakeyhtiön verotettavan tulon erittelyt. 
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7 JOHTOPÄÄTÖKSET 

Vastaus opinnäytetyön ensimmäiseen tutkimuskysymykseen oli helppo löytää perehtymällä lainsäädäntöön. 

Tärkeimmät erot näiden kahden yritysmuodon välillä verotuksessa johtuvat yritysmuotojen oikeudellisuudesta.  

Toiminimiyrittäjä vastaa itse liiketoiminnasta aiheutuvista menoista ja tuloista, kun taas osakeyhtiö on erillinen 

oikeushenkilö. Toiminimiyrittäjän tulot verotetaan ansio- ja pääomatuloina, kun taas osakeyhtiön tulosta vero-

tetaan kiinteällä yhteisöveroprosentilla. Nettovarojen laskentaperusteena yksityisellä liikkeenharjoittajalla ovat 

vain elinkeinotoimintaan liittyvät varat ja velat, kun taas osakeyhtiössä huomioidaan kaikki varat ja velat oi-

kaistuina mahdollisina osakaskohtaisilla oikaisuilla. Yksityisen liikkeenharjoittajan pääomatulo-osuuden las-

kentapohjaan voidaan lisätä 12 kuukauden maksetut palkat, osakeyhtiöllä siinä huomioidaan vain nettovarat. 

Toiminimiyrittäjä voi vähentää verotuksessaan yrityksen tappiot, kun taas osakeyhtiön omistaja ei voi sitä hen-

kilökohtaisessa verotuksessaan tehdä. Eroja löytyy myös palkanmaksun ja yksityisottojen osalta. 

 

Toiseen tutkimuskysymykseen, eli milloin toiminimi kannattaa vaihtaa osakeyhtiöksi Profit Hunter Vision -ohjel-

man mukaan, ei löytynyt selkeää ja yksiselitteistä vastausta. Malliesimerkkien tiedoilla tehdyissä vertailuissa 

nousi erittäin selkeästi esille, että yksityisliikkeen omistajan verotus on kaikkein kevyintä jokaisessa vaihtoeh-

dossa. Tähän vaikuttavia asioita ovat yrittäjävähennys ja pääomatulo-osuuden verotus. Nettovarallisuuden 

pienet määrät johtavat siihen, että osakeyhtiön osakkeiden matemaattinen arvoraja kahdeksan prosenttia jää 

hyvin pieneksi. Ja niinkuin aikaisemminkin jo todettu, osingojen verotus on keveintä juuri alle kahdeksan 

prosenttia osakkeiden matemattisesta arvosta. Tätä osaa verotetaan 25 % pääomatuloina ja loppuja 

verovapaina. Yli kahdeksan prosentin osakkeen matemaattisesta arvosta olevat osingot verotetaan ansiotuloina 

75 % ja loput 25 % verovapaina. Osakeyhtiön vaihtoehdoista osakkaalle parempi vaihtoehto oli selkeästi 

vaihtoehto, jossa oli sekä palkan maksua että osingon jakamista. Pelkkä jaettavasta yritystulosta tehtävä 

osingonjako ei ole kannattavaa näissä esimerkeissä.  

7.1 Nettovarallisuuden vaikutus 

Mitä suurempi nettovarallisuus yhtiöllä on, sitä suurempi on pääomana verotettavien tulojen määrä. Yksityisliik-

keessähän pääomatulojen määrä on 20 prosenttia nettovarallisuudesta. Tarvittaessa voidaan tätä prosenttia 

laskea kymmeneen tai nollaan prosenttiin. Se ei kuitenkaan ole kannattavaa kuin pienituloisissa yhtiöissä sekä 

nettovarallisuuden noustessa lähemmäs 200 000 euroa. Jos yritystulo on pientä, niin ansiotulon verotus on kevy-

empää kuin pääomatulojen. Osakeyhtiöiden nettovarallisuudesta lasketaan osakkeiden matemaattinen arvo, 
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joka määrittelee osinkojen verotuksen. Jos osinkojen määrä on vähemmän kuin kahdeksan prosenttia osakkei-

den matemaattisesta arvosta, niitä verotetaan pääomatuloina ja loput verovapaana. Osakkeiden matemaattis-

esta arvosta kahdeksan prosentin arvon yli menevät osinkot verotetaan ansituloina 75 % ja loput verovapaana 

(KUVIO 1). Osingojen verotus on sitä kevyempää mitä enemmän yhtiöllä on nettovarallisuutta. Osakeyhtiön 

paras hyöty tulisi 1 875 000 euron nettovarallisuudella. Tämän nettovarallisuuden osakkeiden matemaattisesta 

arvosta kahdeksan prosenttia on 150 000 euroa, jota saadaan verottaa pääomatulona (25 %) ja loput 

verovapaana. Verojen määrä kyseisestä summasta olisi vain 11 550 euroa. 

 

Esimerkissä, jossa nettovarallisuus on 20 000 euroa on osakkeiden matemaattisesta arvosta kahdeksan 

prosentin osuus 1 600 euroa (20 000 € * 8 %). Loput osingot verotetaan ansiotuloina (75%). Koska nettovaral-

lisuus on niin pieni, jää myös kevyemmin verotettavien osinkojen määrä pieneksi. Ansiotuloa verotetaan valtion 

verotuksessa progressiivisesti eli mitä enemmän tienaa sitä kovemmin tuloja verotetaan. Toiminimiyrittäjän 

pääomatulojen määrä on hieman suurempi (4 000 €), koska se lasketaan suoraan nettovarallisuudesta (20%). 

Toiminimen pääomatuloja verotetaan 30 % (34%) mukaan koko pääomatulon määrästä. Jos osakeyhtiön net-

tovarallisuus on pieni ja yritystulo suuri, verotuksen kannalta olisi järkevää, jos osakkaita olisi useita. Näin an-

siotuloverotuksen osuus jakautuisi useammalle ja progressiivisen verotuksen haitat jäisivät pienemmiksi. 

Osakkeiden jakaminen esimerkiksi perheenjäsenille kannattaa tälläisessä tapauksessa. 

7.2 Yrittäjävähennyksen vaikutus 

Yrittäjävähennys on aina 5 prosenttia. Tämä tarkoittaa tietenkin, että mitä suurempi verotettava yritystulo sitä 

suurempi on yrittäjävähennyksen osuus. Alla taulukko havainnointia varten. 

  

TAULUKKO 12. Yrittäjävähennyksen vaikutus jaettavaan yritystuloon. 

 

Yrittäjävähennys vähentää jaettavan yritystulon määrää ja täten pienentää myös yksityisliikkeen omistajan veron 

määrää. Kaikissa opinnäytetyön malliesimerkkien vertailutuloksissa yksityisliike oli kevyemmin verotettu 

vaihtoehto. Toisin sanoen, sillä yritysmuodolla jäi suurempi rahamäärä omistajayrittäjän käteen kuin vertailta-

valla osakeyhtiöllä. Vertailussa, jossa yrittäjävähennykseksi laitettiin nolla prosenttia, ilmeni yrittäjävähennyksen 
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merkitys verotukseen. Tässä vertailussa yrityksen nettovarallisuus oli 50 000 euroa. Yritystulon nousun kriittinen 

piste oli 96 000 euroa (96 000 * 5 %= 4800), jolloin osakeyhtiön omistajayrittäjän verotus oli keveämpää kuin 

yksityisliikkeen omistajan.  Osakeyhtiön vaihtoehdoista parempi on vaihtoehto, jossa yritysomistaja saa sekä 

palkkaa että hänelle maksetaan jaettavasta yritystulosta osinkoa. Pelkkää osinkoa saava omistajayrittäjä on 

vielä kovemmin verotettu. Aiemmissa vertailuissa, jossa nettovarallisuuden arvona oli myös 50 000 euroa,tultiin 

johtopäätökseen, jossa osakeyhtiö yritysmuotona ei ollut missään vaiheessa kannattava. (kts. TAULUKKO 8.) 

Yritystulon noustessa 105 000 euroon myös pelkkä osinkon maksu omistajyrittäjälle on kevyemmin verotettua 

kuin yksityisliikkeen omistajan. Ero yksityisliikkeeseen kasvaa koko ajan yritystulon noustessa. Yritystulon ol-

lessa 140 000 euroa, ero on kasvanut jo yli 3000 euroon. Tästä voimme tehdä johtopäätöksen, että 

yrittäjävähennyksellä on tosiaankin merkitystä yksityisliikkeen verotuksessa.  Yrittäjävähennyksen hyöty on sen 

suurempi mitä suuremmat yritystulot yhtiöllä on. Pienituloisilla sen vaikutus ja hyöty ei tietenkään ole niin suurta. 

 

 Seuraavassa taulukossa toiminimen 105 000 euron jaettavan yritystulon maksamisesta ilman yrittäjävähen-

nystä verrattuna osakeyhtiöön. Ensimmäisessä laatikossa on ohjelman paras optimoima vaihtoehto, jossa 

osakeyhtiön omistajayrittäjä saa käteen 65 422 euroa. Tämä summa on 831 euroa enemmän kuin yksityisliik-

keen omistajalla (64 591 €). Keskimmäisessä laatikossa on osakeyhtiö vaihtoehto, jossa omistajayrittäjälle 

maksetaan pelkkää osinkoa. Osinkon määrä on 84 000 € yhteisöveron maksa-misen jälkeen. Myös tässä 

vaihtoehdossa käteen jäävä määrä (64 899 €) on suurempi kuin yksityisliikkeessä. Ero on 308 euroa. Oikeapu-

oleisessa laatikossa toiminimen erittely. Taulukon jälkeen graafinen kuva yhtiömuotovertailun tuloksesta. 

 

TAULUKKO 13. Yrittäjävähennyksen ollessa 0 %, tmi ja osakeyhtiön jaettavan yritystulon vaihtoehtojen erittely. 
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KUVIO 5. Yhtiömuotovertailu, yrittäjävähennys 0 %. 

 

7.3 Osakeyhtiön verosuunnittelu 

Vertailuja tehtäessä selvisi, että osakeyhtiössä on hyvin tärkeää tehdä verosuunnittelua. Se kannattaa, jos ha-

luaa mahdollisimman parhaan hyödyn verotuksessa. Vertailussa jokainen osakeyhtiön paras vaihtoehto eri 

tuloasteilla sisälsi sekä palkanmaksua että voittovarojen jakamista osinkoina. Osakeyhtiön palkanmaksu on 

vähennyskelpoinen kulu yrityksen kirjanpidossa ja näin ollen vähentää yritystuloksen määrää ennen verotusta.  

Omistajaosakas joutuu maksamaan palkastaan ansiotuloveroa, joka on progressiivista eli nousevaa. 

Tuloksestaan osakeyhtiö joutuu maksamaan yhteisöveroa, joka on 20 prosenttia. Luonnollisesti myös makset-

tavan yhteisöveron summa laskee. Voittovarat jaetaan osakkaille ja he joutuvat maksamaan osingoistaan veroa 

osingonjakokaavion mukaisesti. (kts. KUVIO 1.) 

 

Yritystulon nousun vaikutusta tutkittaessa huomataan, että osakeyhtiön optioitu eli paras vaihtoehto sisältää 

aina sekä palkanmaksua että osingonjakoa. Tässä on analysoitu yritystä, jolla on 50 000 euron nettovarallisuus. 

Yritystulon ollessa 40 000 – 80 000 euron välillä ohjelma optimoi parhaaksi vaihtoehdoksi maksaa palkkaa niin, 

että jaettavaksi osingoksi jää 4000 euroa. Tämä 4000 euroa on juuri se summa, joka alittaa 8 prosenttia osakkei-

den matemaattisesta arvosta. Se verotetaan 25 %: a pääomatulona ja loput verovapaana. Yritystulon noustessa 

yli 90 000 euron osingon osuus suureni ja palkan maksun osuus pieneni koko ajan, kunnes 140 000 euron 
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yritystulolla kannattaa palkkaa maksaa enää vain 750 euroa ohjelman mukaan. Tämän aiheuttaa ansiotulojen 

progressiivinen verotus. Se tarkoittaa, että tulojen noustessa myös verotus nousee. Osingonjaossa osakkeen 

matemaattisen arvon yli 8 prosentin ylittävän osan verotus on veronalaista ansiotuloa 75 prosentin osalta ja 

loput 25 prosenttia verovapaata.  Tämä verovapaa osuus selittää miksi joskus osingonjako on kannattavampaa 

kuin pelkkä palkanmaksu juuri tässä tilanteessa. 
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8 POHDINTA 

Opinnäytetyön tekeminen oli todella mielenkiintoista ja opettavaa. Opinnäytetyön teoriapohjaan oli helppo löytää 

lähdeaineistoa. Moni aihetta määrittelevä asia tulee lainsäädännöstä. Tästä johtuen opinnäytetyön en-

simmäiseen kysymykseen (mitkä ovat yksityisen liikkeenharjoittajan ja osakeyhtiön osakkaan verotuksen 

eroavaisuudet) oli helppo löytää vastaus lainsäädännöstä. Vastausta toiseen opinnäyteytön kysymykseen siitä 

milloin kannattaa vaihtaa yritysmuotoa toiminimestä osakeyhtiöksi olikin vaikeampi selvittää. Yritysmuodon 

vaihtamisen kriittistä pistettä on vaikea antaa selkeän malliesimerkin muodossa. Vertailu kannattaa tehdä aina 

yrityskohtaisesti ja tarkastella tulevaisuuden näkymiä oman yrityksen markkinoilla. Tutkimuskysymysten lisäksi 

opinnäytetyön toimeksiantaja tilasi käyttöohjeet Profit hunter vision -ohjelmaan, henkilökunnan kouluttamisen ja 

lähtötietojen arvoilla tehtyjä malliesimerkkejä.  

 

Yritysmuotojen verotuksen vertailuja tehdessäni tuli selväksi, että näillä malliesimerkkien lähtötiedoilla, netto-

varallisuuksien ja yritystulojen määrillä paras vaihtoehto oli yksityisliike. Lähtötietojen arvot olivat toimeksianta-

jan antamat arvot. Tulos ylipäätään yllätti hieman. Lähtökohtaisesti olin ajatellut, että osakeyhtiöksi muuttaminen 

olisi kannattavampaa, mutta laskelmat osoittivat muuta. Tein paljon vertailuja Profit hunter vision -ohjelmalla, 

joista kirjasin tietoja excel- tiedostoihin analysointia varten. Työ oli aikaa vievää, mutta antoisaa. Vertailujen 

kautta opin paljon nettovarallisuuden, osakkeiden matemaattisen arvon, yrittäjävähennyksen ja yritystulon 

vaikutuksesta omistajayrittäjän verotukseen. Olisi ollut mielenkiintoista tehdä vertailuja todellisilla yrityksillä. 

Tällä tavoin olisi ohjelman käyttö tullut vielä tutummaksi. Näissä vertailuesimerkeissä oli hyvin pelkistetyt 

lähtötiedot. Profit Hunter Vision -ohjelmaan on syötetty ohjelman ylläpitäjän toimesta verotukseen liittyvien 

vähennysten arvot sekä kunnallis- ja kirkollisveroprosentit. Tutkimuksen luotettavuus on lähes suoraan verran-

nollinen ohjelman luotettavuuteen. 

 

Tutustuin Profit hunter vision -ohjelman käyttöön ja tein toimeksiantajalle käyttöohjeet sen käytöstä. Työ oli 

mielenkiintoista ja opettavaa.  Kävin ohjelman osa-alueet läpi ja kirjasin ohjelman ohjeet erilliselle tiedostolle. 

Käyttöohjeissa on ohjeiden helpottamiseksi kuvakaappauksia ohjelman sisällöstä. Käyttöohjeet ovat perin-

pohjaiset ja helppokäyttöiset ohjelmaa tuntemattoman henkilön käyttettäviksi. Mielestäni onnistuin käyttöoppaan 

tekemisessä hyvin. 

 

Toimeksiantajan kannattaa asiantuntijapalveluissaan käyttää ohjelmaa aina asiakaskohtaisesti ja ottaa hu-

omioon myös asiakkaan yritystulon mahdollinen suurikin heilahtelu vuosittain. Kannattaa vertailla yritysmuotojen 

erilaisia tuloutustapoja ja toiminimen mahdollisuutta hyödyntää pääomatulo-osuuden vaihtamista kymmeneen 
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tai nollaan prosenttiin. Ohjelman graafiset taulukot näyttävät rahamäärän, joka jää yrittäjälle, kun jaettavasta 

yritystulosta on vähennetty verot. Todellisuudessa kirjanpidon verotettava tulos ei ole aina sama kuin yrittäjälle 

maksettava määrä. Tilinpäätöksessä tehtävät jaksotukset ja mahdolliset varaukset vaikuttavat todelliseen jaetta-

vaan yritystuloon. Ohjelmassa ei tällä hetkellä ole huomioitu yrityksen YLE -veroa tai yrittäjän korotettu päivära-

hamaksua. Nämä asiat täytyy myös ottaa huomioon. Ohjelmaa päivitetään kuitenkin jatkuvasti. 

 

Opinnäytetyön tuloksia analysoidessa nousi esiin uusia kysymyksiä yritysmuodon muuttamisesta. Näihin ky-

symyksiin olisikin ollut antoisaa paneutua. Yritysmuodon muutosta ei kannata tehdä pelkästään verotuksen ver-

tailutulosten pohjalta. Tärkeää on huomioida asiakkaan toimiala ja eri yritysmuotojen oikeudet ja velvollisuudet. 

Sekä kuinka yrittäjä haluaa varoja yrityksestä nostaa vai haluaako hän sijoittaa niitä yrityksen kasvuun. 

Yritysmuodon muutoksesta tulee myös mahdollisia veroseuraamuksia lainsäädännön mukaisesti. Toimek-

siantajan kannattaa selvittää nämä muut yritysmuodon kannattavuuteen vaikuttavat asiat ja hyödyntää niitä kou-

luttaessaan henkilökuntaansa toimimaan parhaiten asiantuntijapalvelutehtävissä.  
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